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１．市民意向調査の概要 

（１）アンケート調査概要 

人口の将来展望をするにあたり、「移住の現状や希望状況」「結婚・出産・子育てに関する意識・希

望」「高校・専門学校、大学等卒業後の地元就職率の動向や進路希望状況」に関するアンケート調査・

分析を行った。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

＜「定住・移住」「結婚・出産・子育て」に関するアンケート調査概要＞ 

調査期間＝平成 27 年 7 月 14 日～平成 27 年 8 月 16 日 

 

調査対象＝「定住・移住」に関するアンケート    ⇒市内の 18 歳以上（2,700 人） 

「結婚・出産・子育て」に関するアンケート⇒市内の 18 歳以上 49 歳未満 

（1,800 人） 

調査方法＝郵送による配布・回収 

 

回 答 数＝「定住・移住」に関するアンケート    ⇒930 票（回収率 34.4％） 

「結婚・出産・子育て」に関するアンケート⇒495 票（回収率 27.5％） 

＜「進学・就職」に関するアンケート調査概要＞ 

調査期間＝平成 27 年 7 月 7 日～平成 27 年 7 月 31 日 

 

調査対象＝滝沢市内に通学する高校生（盛岡農業高校、盛岡北高校）（440 人） 

 

調査方法＝教員による配布・回収 

 

回 答 数＝428 票（回収率 97.3％） 
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（２）各アンケート調査票 
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２．定住・移住に関するアンケート調査結果 

＜属性について＞ 

 

 

 

 

 

 

問１ 性別 問２ 年齢層 

  

 

＜参考：H22 国勢調査結果（旧滝沢村）＞  

性別 年齢 

334人
35.9%

591人
63.5%

5人
0.5%

男性 女性 未回答

N=930 20人
2.2%

137人
14.7%

167人
18.0%

177人
19.0%

167人
18.0%

252人
27.1%

6人
0.6%

0人
0.0%

4人
0.4%

10代 20代 30代

40代 50代 60代

70代 80歳以上 未回答

N=930

選択肢 人数 割合
10代 20人 2.2%
20代 137人 14.7%
30代 167人 18.0%
40代 177人 19.0%
50代 167人 18.0%
60代 252人 27.1%
70代 6人 0.6%
80歳以上 0人 0.0%
未回答 4人 0.4%

合計 930人 100.0%

26,233人
48.7%

27,624人
51.3%

男性 女性

1,519人
3.5%

6,539人
15.1%

7,465人
17.2%

6,786人
15.7%

7,769人
17.9%

7,138人
16.5%

3,852人
8.9%

2,271人
5.2%

10代 20代 30代 40代

50代 60代 70代 80歳以上

※10 代は 18 歳以上を集計し、年齢不詳は除く。 

選択肢 人数 割合
男性 334人 35.9%
女性 591人 63.5%
未回答 5人 0.5%

合計 930人 100.0%

■性別は、「男性」が 35.9%、「女性」が 63.5%となっている。 

■年齢層は、「60 代」が 27.1%で最も多く、次いで「40 代」が 19.0%、「30 代」「50 代」が

18.0%と続いている。 

■この年齢層の構成割合は、平成 22 年国勢調査での年齢層構成割合と同様の傾向となっている。
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問３ 居住地  

 
 ＜「不明の場合の団地・居住地など」の回答＞ 

 

 

 

  

33人
3.5%

46人
4.9% 27人

2.9%

7人
0.8%

162人
17.4%

5人
0.5%249人

26.8%

68人
7.3%

248人
26.7%

20人
2.2%

36人
3.9%

8人
0.9%

21人
2.3%

小岩井地域

大釜地域

篠木地域

大沢地域

鵜飼地域

姥屋敷地域

元村地域

室小路地域

東部地域

柳沢地域

一本木地域

団地・居住地など

未回答

N=930

■居住地は、「元村地域」が 26.8%で最も多く、次いで「東部地域」が 26.7%、「鵜飼地域」が

17.4%と続いている。 

団地・居住地など 人数 割合
団地・居住地など 2人 25.0%
宮城県 1人 12.5%
未回答 5人 62.5%

合計 8人 100.0%

選択肢 人数 割合
小岩井地域 33人 3.5%
大釜地域 46人 4.9%
篠木地域 27人 2.9%
大沢地域 7人 0.8%
鵜飼地域 162人 17.4%
姥屋敷地域 5人 0.5%
元村地域 249人 26.8%
室小路地域 68人 7.3%
東部地域 248人 26.7%
柳沢地域 20人 2.2%
一本木地域 36人 3.9%
団地・居住地など 8人 0.9%
未回答 21人 2.3%

合計 930人 100.0%
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問４ 居住年数 問５ お住まい 

  

 

 

 ＜「お住まい」のその他の回答＞ 

 

 

  

166人
17.8%

86人
9.2%

211人
22.7%

237人
25.5%

139人
14.9%

56人
6.0%

14人
1.5%

14人
1.5%

7人
0.8%

5年未満 5～10年未満 10～20年未満

20～30年未満 30～40年未満 40～50年未満

50～60年未満 60年以上 未回答

N=930

707人
76.0%

165人
17.7%

7人
0.8%

22人
2.4%

23人
2.5%

6人
0.6%

持ち家 借家（民営）

借家（公営住宅） 社宅

その他 未回答

N=930

その他 人数 割合
アパート 9人 39.1%
寮 4人 17.4%
マンション 2人 8.7%
実家 2人 8.7%
グループホーム 1人 4.3%
公務員宿舎 1人 4.3%
親の持ち家 1人 4.3%
義父の持ち家 1人 4.3%
入所 1人 4.3%
未回答 1人 4.3%

合計 23人 100.0%

選択肢 人数 割合
5年未満 166人 17.8%
5～10年未満 86人 9.2%
10～20年未満 211人 22.7%
20～30年未満 237人 25.5%
30～40年未満 139人 14.9%
40～50年未満 56人 6.0%
50～60年未満 14人 1.5%
60年以上 14人 1.5%
未回答 7人 0.8%

合計 930人 100.0%

選択肢 人数 割合
持ち家 707人 76.0%
借家（民営） 165人 17.7%
借家（公営住宅） 7人 0.8%
社宅 22人 2.4%
その他 23人 2.5%
未回答 6人 0.6%

合計 930人 100.0%

■居住年数は、「20～30 年未満」が 25.5%で最も多く、次いで「10～20 年未満」が 22.7%、

「5 年未満」が 17.8%と続いている。 

■家の所有状況は、「持ち家」が 76.0%で最も多く、次いで「借家（民営）」が 17.7%、「社宅」

2.4%と続いている。 
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問６ 世帯構成  

 

 

＜「世帯構成」のその他の回答＞  

 

 

  

926人
38.0%

385人
15.8%

206人
8.5%

391人
16.1%

145人
6.0%

194人
8.0%

75人
3.1%

16人
0.7%

39人
1.6%

54人
2.2%

4人
0.2%

ご自身 夫 妻 子ども

父 母 兄弟、姉妹 祖父

祖母 その他 未回答

N=2435

その他 人数 割合
婿・嫁・孫 11人 20.4%
義父母 9人 16.7%
孫 9人 16.7%
婿・嫁 5人 9.3%
同居人 4人 7.4%
義父母・義兄弟 3人 5.6%
義兄弟 2人 3.7%
甥・姪 2人 3.7%
義父母・義兄弟・甥・姪 1人 1.9%
義兄弟・甥・姪 1人 1.9%
友人 1人 1.9%
職場の同僚 1人 1.9%
彼氏 1人 1.9%
その他 2人 3.7%
未回答 2人 3.7%

合計 54人 100.0%

選択肢 人数 割合
ご自身 926人 38.0%
夫 385人 15.8%
妻 206人 8.5%
子ども 391人 16.1%
父 145人 6.0%
母 194人 8.0%
兄弟、姉妹 75人 3.1%
祖父 16人 0.7%
祖母 39人 1.6%
その他 54人 2.2%
未回答 4人 0.2%

合計 2435人 100.0%

■世帯の家族類型は、「2 世帯（ご自身＋夫 or 妻＋両親＝2.4%、ご自身＋夫 or 妻＋子ども＝32.3%、ご自身＋両親＋

兄弟・姉妹＝11.1%）」が 45.8%で最も多く、次いで「1 世帯（ご自身＝14.5%、ご自身＋夫 or 妻＝24.1%）」

が 38.6%、「3 世帯（ご自身＋夫 or 妻＋子ども＋両親）」が 4.7%と続いている。 
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世帯の家族類型 

 

 

  

135人
14.5%

224人
24.1%

22人
2.4%

300人
32.3%

103人
11.1%

44人
4.7% 88人

9.5%

10人
1.1%

4人
0.4%

ご自身

ご自身＋夫or妻

ご自身＋夫or妻＋両親

ご自身＋夫or妻＋子ども

ご自身＋両親＋兄弟・姉妹

ご自身＋夫or妻＋子ども＋両親

ご自身＋他の親族

その他

未回答

N=930

世帯数 選択肢 人数 割合 割合計
ご自身 135人 14.5%
ご自身＋夫or妻 224人 24.1%
ご自身＋夫or妻＋両親 22人 2.4%
ご自身＋夫or妻＋子ども 300人 32.3%
ご自身＋両親＋兄弟・姉妹 103人 11.1%

3世帯 ご自身＋夫or妻＋子ども＋両親 44人 4.7% 4.7%
ご自身＋他の親族 88人 9.5%
その他 10人 1.1%
未回答 4人 0.4%

930人 100.0% 100.0%

38.6%

45.8%

11.0%

1世帯

2世帯

その他

合計
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問７ 世帯の年収 問８ 職業 

  

 

 

 ＜「職業」のその他の回答＞ 

 

 

295人
31.7%

36人
3.9%

32人
3.4%

84人
9.0%

32人
3.4%

122人
13.1%

169人
18.2%

129人
13.9%

25人
2.7%

6人
0.6%

会社員・役員 自営業

専門職（弁護士、開業医など） 公務員・団体職員

学生 専業主婦・専業主夫

パート・アルバイト 無職・定年退職

その他 未回答

N=930

選択肢 人数 割合
100万円未満 52人 5.6%
100～300万円未満 317人 34.1%
300～500万円未満 280人 30.1%
500～800万円未満 179人 19.2%
800～1,000万円未満 53人 5.7%
1,000万円以上 24人 2.6%
未回答 25人 2.7%

合計 930人 100.0%

選択肢 人数 割合
会社員・役員 295人 31.7%
自営業 36人 3.9%
専門職（弁護士、開業医など） 32人 3.4%
公務員・団体職員 84人 9.0%
学生 32人 3.4%
専業主婦・専業主夫 122人 13.1%
パート・アルバイト 169人 18.2%
無職・定年退職 129人 13.9%
その他 25人 2.7%
未回答 6人 0.6%

合計 930人 100.0%

その他 人数 割合
農業 4人 16.0%
派遣社員 3人 12.0%
病気療養中 2人 8.0%
契約社員 1人 4.0%
介護職 1人 4.0%
準看護師 1人 4.0%
清掃業務 1人 4.0%
製造業 1人 4.0%
大工 1人 4.0%
賃貸物件の管理 1人 4.0%
県非常勤職員 1人 4.0%
失業中 1人 4.0%
生活保護 1人 4.0%
障がい者年金 1人 4.0%
未回答 5人 20.0%

合計 25人 100.0%

52人
5.6%

317人
34.1%

280人
30.1%

179人
19.2%

53人
5.7%

24人
2.6%

25人
2.7%

100万円未満 100～300万円未満

300～500万円未満 500～800万円未満

800～1,000万円未満 1,000万円以上

未回答

N=930

■世帯の年収は、「100～300 万円未満」が 34.1%で最も多く、次いで「300～500 万円未満」

が 30.1%、「500～800 万円」が 19.2%と続いている。 

■職業は、「会社員・役員」が 31.7%で最も多く、次いで「パート・アルバイト」が 18.2%、「無

職・定年退職」が 13.9%と続いている。 
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＜定住・移住に対する考えについて＞ 

問９ あなたの通勤・通学先をお答えください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜「県内他市町村」の回答＞ ＜「県外他市町村」の回答＞ 

 

 

 

 

  

188人
20.2%

452人
48.6%

9人
1.0%

246人
26.5%

35人
3.8%

滝沢市内 県内他市町村

県外他市町村 通勤・通学していない

未回答

N=930

選択肢 人数 割合
滝沢市内 188人 20.2%
県内他市町村 452人 48.6%
県外他市町村 9人 1.0%
通勤・通学していない 246人 26.5%
未回答 35人 3.8%

合計 930人 100.0%

県外他市町村 人数 割合
仙台市 5人 55.6%
札幌市 1人 11.1%
八戸市 1人 11.1%
未回答 2人 22.2%

合計 9人 100.0%

■通勤・通学先は、「県内他市町村」が 48.6%で最も多く、次いで「滝沢市内」が 20.2%と続い

ている。 

■「県内他市町村」に分類されている「岩手県盛岡市」は全体で見ても 37.4%を占め、他市町村

に対し突出して多くなっている。 

■一方、「県外他市町村」は 1.0%に留まっている。 

県内他市町村 人数 割合
盛岡市 348人 77.0%
雫石町 22人 4.9%
八幡平市 17人 3.8%
矢巾町 17人 3.8%
花巻市 5人 1.1%
紫波町 5人 1.1%
岩手町 5人 1.1%
北上市 4人 0.9%
一関市 2人 0.4%
奥州市 2人 0.4%
釜石市 1人 0.2%
二戸市 1人 0.2%
一戸町 1人 0.2%
野田村 1人 0.2%
複数の市町村 1人 0.2%
未回答 20人 4.4%

合計 452人 100.0%
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問１０ あなたは平成 18 年以降（10 年前以降）に滝沢市に転入してきた方ですか。 

 

 

 

 

◆ 平成 18 年度以降（10 年前以降）転入  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

＜参考＞  

◆ 転入の有無（平成 17 年以前も含む）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

222人
23.9%

662人
71.2%

46人
4.9%

転入した 転入していない 未回答

N=930

222人
23.9%

83人
8.9%

32人
3.4%

547人
58.8%

46人
4.9%

転入した（H18年以降） 転入した（H17年以前）

転入した（年度不明） 転入していない

未回答

N=930

選択肢 人数 割合
転入した 222人 23.9%
転入していない 662人 71.2%
未回答 46人 4.9%

合計 930人 100.0%

選択肢 人数 割合
転入した（H18年以降） 222人 23.9%
転入した（H17年以前） 83人 8.9%
転入した（年度不明） 32人 3.4%
転入していない 547人 58.8%
未回答 46人 4.9%

合計 930人 100.0%

■平成 18 年以降の滝沢市への転入者は、23.9%となっている。 

■また、平成 17 年以前も含め「転入していない」人は、全体の 58.8%となっている。 
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問１１ 転入前の居住地をお答えください。 

※問 10 で平成 18 年以降（10 年前以降）に滝沢市に転入してきた方のみで集計。 

 

 

 

 

◆ 都道府県 ◆ 市町村 

  

  

市町村 人数 割合
盛岡市 94人 42.3%
八幡平市 14人 6.3%
宮古市 9人 4.1%
八戸市 7人 3.2%
仙台市 7人 3.2%
奥州市 6人 2.7%
秋田市 3人 1.4%
久慈市 3人 1.4%
岩泉町 3人 1.4%
弘前市 2人 0.9%
仙北市 2人 0.9%
一関市 2人 0.9%
花巻市 2人 0.9%
釜石市 2人 0.9%
二戸市 2人 0.9%
一戸町 2人 0.9%
岩手町 2人 0.9%
軽米町 2人 0.9%
山田町 2人 0.9%
紫波町 2人 0.9%
雫石町 2人 0.9%
矢巾町 2人 0.9%
複数の市町村 2人 0.9%
札幌市 1人 0.5%
平川市 1人 0.5%
遠野市 1人 0.5%
大船渡市 1人 0.5%
米沢市 1人 0.5%
石巻市 1人 0.5%
多賀城市 1人 0.5%
白河市 1人 0.5%
宇都宮市 1人 0.5%
ひたちなか市 1人 0.5%
行方市 1人 0.5%
高萩市 1人 0.5%
御殿場市 1人 0.5%
さいたま市 1人 0.5%
志木市 1人 0.5%
所沢市 1人 0.5%
三鷹市 1人 0.5%
多摩市 1人 0.5%
八王子市 1人 0.5%
横浜市 1人 0.5%
川崎市 1人 0.5%
藤沢市 1人 0.5%
市川市 1人 0.5%
千葉市 1人 0.5%
香芝市 1人 0.5%
枚方市 1人 0.5%
川西市 1人 0.5%
呉市 1人 0.5%
行橋市 1人 0.5%
鹿追町 1人 0.5%
おいらせ町 1人 0.5%
階上町 1人 0.5%
葛巻町 1人 0.5%
西和賀町 1人 0.5%
河北町 1人 0.5%
蔵王町 1人 0.5%
富谷町 1人 0.5%
榛東村 1人 0.5%
江戸川区 1人 0.5%
大田区 1人 0.5%
中央区 1人 0.5%
墨田区 1人 0.5%
ロンドン 1人 0.5%
未回答 5人 2.3%

合計 222人 100.0%

都道府県 人数 割合
岩手県 158人 71.2%
青森県 14人 6.3%
宮城県 11人 5.0%
東京都 8人 3.6%
秋田県 5人 2.3%
茨城県 3人 1.4%
埼玉県 3人 1.4%
神奈川県 3人 1.4%
北海道 2人 0.9%
山形県 2人 0.9%
千葉県 2人 0.9%
福島県 1人 0.5%
群馬県 1人 0.5%
栃木県 1人 0.5%
静岡県 1人 0.5%
奈良県 1人 0.5%
大阪府 1人 0.5%
兵庫県 1人 0.5%
広島県 1人 0.5%
福岡県 1人 0.5%
イギリス 1人 0.5%
未回答 1人 0.5%

合計 222人 100.0%

■転入前の居住地は、「岩手県」が 71.2%で最も多く、特に「盛岡市」は全体で見ても 30.1%を

占め、他市町村に対し突出して多くなっている。 
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問１２ 転入理由は次のどれにあてはまりますか。 

※問 10 で平成 18 年以降（10 年前以降）に滝沢市に転入してきた方のみで集計。 

 

 

 

 

 

 

 

＜その他の回答＞ 

 

 

 

  

67人

56人

47人

23人

16人

13人

13人

11人

10人

6人

3人

13人

1人

仕事上の都合のため（就職・転勤など）

住宅の都合のため（住宅購入など）

結婚のため

親や子どもと同居または近くに住むため

学校上の都合のため（入学・進学など）

生活環境を良くするため（通勤や買い物、治安等）

定年退職後（老後）のため

親からの独立（別居）のため

子育て環境を良くするため

子どもの出産、または出産予定のため

健康上の理由のため（通院・病気療養等）

その他

未回答

0人 10人 20人 30人 40人 50人 60人 70人 80人

N=279

その他 人数 割合
離婚のため 3人 23.1%
転勤・転職のため 2人 15.4%
実家に戻るため 2人 15.4%
親や配偶者が死去のため 2人 15.4%
震災のため 1人 7.7%
生活できないため 1人 7.7%
福祉サービスの柔軟な利用ができるため 1人 7.7%
岩手山が見えるから 1人 7.7%

合計 13人 100.0%

■転入理由は、「仕事上の都合のため（就職・転勤など）」が 24.0%で最も多く、次いで「住宅の

都合のため（住宅購入など）」が 20.1%、「結婚のため」が 16.8%と続いている。 

選択肢 人数 割合
仕事上の都合のため（就職・転勤など） 67人 24.0%
住宅の都合のため（住宅購入など） 56人 20.1%
結婚のため 47人 16.8%
親や子どもと同居または近くに住むため 23人 8.2%
学校上の都合のため（入学・進学など） 16人 5.7%
生活環境を良くするため（通勤や買い物、治安等） 13人 4.7%
定年退職後（老後）のため 13人 4.7%
親からの独立（別居）のため 11人 3.9%
子育て環境を良くするため 10人 3.6%
子どもの出産、または出産予定のため 6人 2.2%
健康上の理由のため（通院・病気療養等） 3人 1.1%
その他 13人 4.7%
未回答 1人 0.4%

合計 279人 100.0%
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問１３ 転入する際に、重要視した事項は次のどれにあてはまりますか。 

※問 10 で平成 18 年以降（10 年前以降）に滝沢市に転入してきた方のみで集計。 

 

 

 

 

 

 

 

＜その他の回答＞ 

 

 

 

  

106人

90人

71人

59人

49人

39人

36人

20人

19人

16人

16人

14人

8人

6人

5人

2人

6人

2人

住宅の家賃、価格等

通学・通勤時間

盛岡市からの近さ

住宅の広さ、日当たり、静けさ等

買い物の利便性

住宅が用意されていた（社宅、親との同居、家族の持ち家等）

親や知人が近くに住んでいた

バス等の利便性

配偶者が住んでいた

岩手山などの自然環境

生まれ育ったところだから

子どもの教育環境

保育・幼稚園の整備状況

医療・福祉の利便性

道路や公園等の整備状況

子どもの医療費など各種支援・助成制度

その他

未回答

0人 20人 40人 60人 80人 100人 120人

N=564

その他 人数 割合
特にない 2人 33.3%
実家が近い 1人 16.7%
職場が近い 1人 16.7%
コンビニが近い 1人 16.7%
未回答 1人 16.7%

合計 6人 100.0%

■転入の際に重要視した事項は、「住宅の家賃、価格等」が 18.8%で最も多く、次いで「通学・

通勤時間」が 16.0%、「盛岡市からの近さ」が 12.6%と続いている。 

■「盛岡市からの近さ」が上位に入ることから、滝沢市と盛岡市の結びつきの強さが伺える。 

選択肢 人数 割合
住宅の家賃、価格等 106人 18.8%
通学・通勤時間 90人 16.0%
盛岡市からの近さ 71人 12.6%
住宅の広さ、日当たり、静けさ等 59人 10.5%
買い物の利便性 49人 8.7%
住宅が用意されていた（社宅、親との同居、家族の持ち家等） 39人 6.9%
親や知人が近くに住んでいた 36人 6.4%
バス等の利便性 20人 3.5%
配偶者が住んでいた 19人 3.4%
岩手山などの自然環境 16人 2.8%
生まれ育ったところだから 16人 2.8%
子どもの教育環境 14人 2.5%
保育・幼稚園の整備状況 8人 1.4%
医療・福祉の利便性 6人 1.1%
道路や公園等の整備状況 5人 0.9%
子どもの医療費など各種支援・助成制度 2人 0.4%
その他 6人 1.1%
未回答 2人 0.4%

合計 564人 100.0%
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問１４ あなたは今後も滝沢市に住み続けたいですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

515人
55.4%

167人
18.0%

64人
6.9%

39人
4.2%

30人
3.2% 95人

10.2%

20人
2.2%

今後も滝沢市に住み続けたい

今後も滝沢市に住み続けたいが、条件によっては県内他市町村に移ることも検討する

今後も滝沢市に住み続けたいが、条件によっては県外に移ることも検討する

できれば県内他市町村に移りたい

できれば県外に移りたい

わからない

未回答

N=930

人数 割合 割合計
515人 55.4% 55.4%
167人 18.0%
64人 6.9%
39人 4.2%
30人 3.2%
95人 10.2%
20人 2.2%

930人 100.0% 100.0%

24.9%

7.4%

合計
未回答

選択肢
今後も滝沢市に住み続けたい
今後も滝沢市に住み続けたいが、条件によっては県内他市町村に移ることも検討する

今後も滝沢市に住み続けたいが、条件によっては県外に移ることも検討する

できれば県内他市町村に移りたい
できれば県外に移りたい
わからない

12.4%

■定住意向は、「今後も滝沢市に住み続けたい」が 55.4%で最も多く、「今後も滝沢市に住み続け

たいが、条件によっては滝沢市外に移ることも検討する」が 24.9%、「できれば滝沢市外に移

りたい」が 7.4%となっている。 
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問１５ 問 14 で「1．今後も滝沢市に住み続けたい」と回答した方にお伺いします。回

等の理由について、次のどれにあてはまりますか。 

 

 

 

 

 

 

 

＜その他の回答＞ 

 

 

 

  

179人

108人

104人

99人

99人

87人

74人

73人

56人

36人

32人

31人

73人

5人

買い物等の日常生活が便利だから

住宅の広さ、日当たり等が充実しているから

友人・知人が多くいるから

生まれ育った土地だから

家庭の事情

バス等の交通の便が良いから

通勤・通学時間が短いから

両親が住んでいるから

地域コミュニティがうまくいっているから

道路や公園等の整備が充実しているから

医療・福祉サービスが充実しているから

住宅の家賃、価格等が安いから

その他

未回答

0人 20人 40人 60人 80人 100人 120人 140人 160人 180人 200人

N=1056

その他 人数 割合
住宅の都合（住宅購入等） 40人 54.8%
自然が豊かだから 8人 11.0%
仕事の都合 3人 4.1%
結婚のため 3人 4.1%
住みやすい環境だから 3人 4.1%
駅が近いから 2人 2.7%
家族が近くに住んでいるから 2人 2.7%
子どもの学校・保育園があるから 2人 2.7%
ゴミの分別が楽だから 2人 2.7%
滝沢市が好きだから 2人 2.7%
現状に満足しているから 2人 2.7%
盛岡市が近いから 1人 1.4%
移住する資金がないから 1人 1.4%
家族のお墓があるから 1人 1.4%
知的障害があるので他へ行けないから 1人 1.4%

合計 73人 100.0%

■定住したい理由は、「買い物等の日常生活が便利だから」が 17.0%で最も多く、次いで「住宅

の広さ、日当たり等が充実しているから」が 10.2%、「友人・知人が多くいるから」が 9.8%と

続いている。 

選択肢 人数 割合
買い物等の日常生活が便利だから 179人 17.0%
住宅の広さ、日当たり等が充実しているから 108人 10.2%
友人・知人が多くいるから 104人 9.8%
生まれ育った土地だから 99人 9.4%
家庭の事情 99人 9.4%
バス等の交通の便が良いから 87人 8.2%
通勤・通学時間が短いから 74人 7.0%
両親が住んでいるから 73人 6.9%
地域コミュニティがうまくいっているから 56人 5.3%
道路や公園等の整備が充実しているから 36人 3.4%
医療・福祉サービスが充実しているから 32人 3.0%
住宅の家賃、価格等が安いから 31人 2.9%
その他 73人 6.9%
未回答 5人 0.5%

合計 1056人 100.0%
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問１６ 問 14 で「2．今後も滝沢市に住み続けたいが、条件によっては県内他市町村に

移ることも検討する」「3．今後も滝沢市に住み続けたいが、条件によっては県外

に移ることも検討する」と回答した方にお伺いします。滝沢市外への転居を条件

によって検討する理由は次のどれにあてはまりますか。 

 

 

 

 

 

 

＜その他の回答＞ 

 

 

 

  

63人

62人

44人

42人

29人

21人

17人

15人

11人

10人

105人

3人

買い物等の日常生活が不便だから

バス等の交通の便が悪いから

通勤・通学時間が長いから

医療・福祉サービスが不十分だから

道路や公園等の整備が不十分だから

子ども医療費など各種支援・助成制度が不十分だから

住宅の広さ、日当たり等が不十分だから

住宅の家賃、価格等が高いから

保育園・幼稚園等の整備が不十分だから

地域コミュニティがうまくいかないから

その他

未回答

0人 20人 40人 60人 80人 100人 120人

N=422

その他 人数 割合
仕事上の都合のため（就職・転勤など） 34人 32.4%
家庭の事情（介護等） 13人 12.4%
気候のため（雪が多い、除雪が大変等） 13人 12.4%
実家に戻るため 7人 6.7%
結婚のため 7人 6.7%
個人的な理由のため 6人 5.7%
家族と同居、または近くに住むため 5人 4.8%
住宅の事情 4人 3.8%
施設やサービスが不十分なため 3人 2.9%
学校上の都合のため（進学・進路） 2人 1.9%
利便性が悪いため 2人 1.9%
定年退職（老後）のため 2人 1.9%
下水道が不十分なため 2人 1.9%
税金が高い 1人 1.0%
道路状況が悪い 1人 1.0%
周辺環境に不満があるため 1人 1.0%
未回答 2人 1.9%

合計 105人 100.0%

■転居を検討している理由は、「買い物等の日常生活が不便だから」が 14.9%で最も多く、次い

で「バス等の交通の便が悪いから」が 14.7%、「通勤・通学時間が長いから」が 10.4%と続い

ている。 

人数 割合
63人 14.9%
62人 14.7%
44人 10.4%
42人 10.0%
29人 6.9%
21人 5.0%
17人 4.0%
15人 3.6%
11人 2.6%
10人 2.4%

105人 24.9%
3人 0.7%

422人 100.0%

買い物等の日常生活が不便だから

合計

選択肢

バス等の交通の便が悪いから
通勤・通学時間が長いから
医療・福祉サービスが不十分だから
道路や公園等の整備が不十分だから
子ども医療費など各種支援・助成制度が不十分だから

住宅の広さ、日当たり等が不十分だから
住宅の家賃、価格等が高いから
保育園・幼稚園等の整備が不十分だから
地域コミュニティがうまくいかないから
その他
未回答
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問１７ 問 14 で「4．できれば県内他市町村に移りたい」「5．できれば県外に移りたい」

と回答した方にお伺いします。回答の理由について、次のどれにあてはまります

か。 

 

 

 

 

 

＜その他の回答＞ 

 

 

 

  

24人

18人

15人

9人

6人

3人

2人

0人

24人

0人

生活環境を変えたいから

憧れの街があるから

生まれ育った土地に戻りたいから

友人・知人が多くいる街へいきたいから

実家に戻りたいから

家庭の事情

子どもや孫たちと暮らしたいから

家業を継ぐため

その他

未回答

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人

N=101

選択肢 人数 割合
生活環境を変えたいから 24人 23.8%
憧れの街があるから 18人 17.8%
生まれ育った土地に戻りたいから 15人 14.9%
友人・知人が多くいる街へいきたいから 9人 8.9%
実家に戻りたいから 6人 5.9%
家庭の事情 3人 3.0%
子どもや孫たちと暮らしたいから 2人 2.0%
家業を継ぐため 0人 0.0%
その他 24人 23.8%
未回答 0人 0.0%

合計 101人 100.0%

その他 人数 割合
利便性が悪い（買い物、通院など） 5人 20.8%
気候のため（雪が多い、除雪が大変等） 4人 16.7%
通勤が大変だから 3人 12.5%
仕事上の都合のため（就職・転職など） 2人 8.3%
住みにくいから 2人 8.3%
支援やサービスが不十分だから 2人 8.3%
経験を積んだり、チャンスを得たいから 2人 8.3%
実家から出たいから 1人 4.2%
家族や親族の近くに住みたいから 1人 4.2%
水道代が高いから 1人 4.2%
住人に不満があるから 1人 4.2%

合計 24人 100.0%

■転居したい理由は、「生活環境を変えたいから」が 23.8%で最も多く、次いで「憧れの街があ

るから」が 17.8%、「生まれ育った土地に戻りたいから」が 14.9%と続いている。 
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３．結婚・出産・子育てに関するアンケート調査結果 

＜結婚に対する考えについて＞ 

全員お答えください 

問１ あなたは結婚していますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

282人
57.0%

213人
43.0%

結婚している 結婚していない（独身）

N=495

選択肢 人数 割合
結婚している 282人 57.0%
結婚していない（独身） 213人 43.0%

合計 495人 100.0%

■結婚の有無は、「結婚している」が 57.0%、「結婚していない（独身）」が 43.0%となっている。
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「2．結婚していない（独身）」と回答された方にお伺いします。結婚していない理由を

教えてください。 

 

 

 

 

◆ 結婚していない理由  

 

 

 

＜その他の回答＞ 

 

 

  

90人

53人

51人

43人

36人

27人

20人

12人

11人

8人

5人

37人

5人

適当な相手にめぐり合わないから

経済力がないから

結婚するにはまだ若いから

結婚する必要を感じないから

時間やお金を自由に使いたいから

結婚資金が足りないから

異性とうまくつきあえないから

相手が乗り気でないから

仕事に打ち込みたいから

結婚後の住居の目途が立たないから

親や周囲の同意を得られないから

その他

未回答

0人 20人 40人 60人 80人 100人

N=398

その他 人数 割合
離婚したから 12人 32.4%
自分、または相手が学生だから 8人 21.6%
近々結婚予定 3人 8.1%
相手がいないから 2人 5.4%
将来が見えない・今後の状況次第 2人 5.4%
理由はない・わからない 2人 5.4%
配偶者が死亡したから 1人 2.7%
結婚願望がないから 1人 2.7%
病気のため 1人 2.7%
成り行き上 1人 2.7%
未回答 4人 10.8%

合計 37人 100.0%

■結婚していない理由は、「適当な相手にめぐり合わないから」が 22.6%で最も多く、次いで「経

済力がないから」が 13.3%、「結婚するにはまだ若いから」が 12.8%と続いている。 

選択肢 人数 割合
適当な相手にめぐり合わないから 90人 22.6%
経済力がないから 53人 13.3%
結婚するにはまだ若いから 51人 12.8%
結婚する必要を感じないから 43人 10.8%
時間やお金を自由に使いたいから 36人 9.0%
結婚資金が足りないから 27人 6.8%
異性とうまくつきあえないから 20人 5.0%
相手が乗り気でないから 12人 3.0%
仕事に打ち込みたいから 11人 2.8%
結婚後の住居の目途が立たないから 8人 2.0%
親や周囲の同意を得られないから 5人 1.3%
その他 37人 9.3%
未回答 5人 1.3%

合計 398人 100.0%
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結婚していない（独身）の方がお答えください 

問 2 現在、交際をされている方はいらっしゃいますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

61人
28.6%

148人
69.5%

4人
1.9%

いる いない 未回答

N=213

選択肢 人数 割合

いる 61人 28.6%
いない 148人 69.5%
未回答 4人 1.9%

合計 213人 100.0%

■交際相手の有無は、「いる」が 28.6%、「いない」が 69.5%となっている。 
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「2．いない」と回答された方にお伺いします。交際していない理由を教えてください。 

 

 

 

 

◆ 交際していない理由 

 

 

 

 

＜その他の回答＞ 

 

 

  

90人

39人

33人

31人

22人

15人

5人

29人

3人

出会いの場がない

他に楽しみややりたいことがある

異性とうまくつきあえない

金銭的余裕がない

趣味に集中したい

仕事に集中したい

家庭の事情（介護など）

その他

未回答

0人 20人 40人 60人 80人 100人

N=267

その他 人数 割合
必要性を感じない・興味がないから 4人 13.8%
時間に余裕がないから 4人 13.8%
特定の相手にこだわらず、自由でいたいから 4人 13.8%
理由はない・わからない 3人 10.3%
1人でいるのが好きだから 2人 6.9%
離婚したばかりだから 2人 6.9%
交際する気分ではないから 2人 6.9%
適当な相手がいないから 1人 3.4%
告白する勇気がないから 1人 3.4%
今の状態でいい 1人 3.4%
勉強に集中したい 1人 3.4%
その他 1人 3.4%
未回答 3人 10.3%

合計 29人 100.0%

■交際していない理由は、「出会いの場がない」が 33.7%で最も多く、次いで「他に楽しみややり

たいことがある」が 14.6%、「異性とうまくつきあえない」が 12.4%と続いている。 

選択肢 人数 割合
出会いの場がない 90人 33.7%
他に楽しみややりたいことがある 39人 14.6%
異性とうまくつきあえない 33人 12.4%
金銭的余裕がない 31人 11.6%
趣味に集中したい 22人 8.2%
仕事に集中したい 15人 5.6%
家庭の事情（介護など） 5人 1.9%
その他 29人 10.9%
未回答 3人 1.1%

合計 267人 100.0%
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問 3 あなたは結婚したいと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

37人
17.4%

121人
56.8%

39人
18.3%

16人
7.5%

結婚したい・結婚が決まっている

いずれは結婚したい

結婚したくない・生涯独身でいたい

未回答

N=213

選択肢 人数 割合
結婚したい・結婚が決まっている 37人 17.4%
いずれは結婚したい 121人 56.8%
結婚したくない・生涯独身でいたい 39人 18.3%
未回答 16人 7.5%

合計 213人 100.0%

■結婚願望の有無は、「いずれは結婚したい」が 56.8%で最も多く、次いで「結婚したくない・生

涯独身でいたい」が 18.3%、「結婚したい・結婚が決まっている」が 17.4%と続いている。 
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「3．結婚したくない・生涯独身でいたい」と回答された方にお伺いします。結婚したく

ない・生涯独身でいたい理由を教えてください。 

 

 

 

 

 

◆ 結婚したくない・生涯独身でいたい理由 

 

 

 

＜その他の回答＞ 

 

 

  

29人

9人

6人

6人

5人

4人

1人

8人

2人

行動や生き方が自由だから

家族を養う責任がなく気楽だから

友人関係が保ちやすいから

職業を持ち、社会とつながりが持てるから

住宅や環境の選択が自由だから

金銭的に裕福だから

異性との交際が自由だから

その他

未回答

0人 10人 20人 30人 40人

N=70

その他 人数 割合
結婚したいという気持ちがわかないから 2人 25.0%
結婚について考えたことがないから 1人 12.5%
今の所不自由を感じないから 1人 12.5%
子どもがいるから 1人 12.5%
結婚できないから 1人 12.5%
人間関係をこれ以上面倒にしたくないから 1人 12.5%
わからない 1人 12.5%

合計 8人 100.0%

■結婚したくない・生涯独身でいたい理由は、「行動や生き方が自由だから」が 41.4%で最も多

く、次いで「家族を養う責任がなく気楽だから」が 12.9%、「友人関係が保ちやすいから」「職

業を持ち、社会とつながりが持てるから」が 8.6%と続いている。 

選択肢 人数 割合
行動や生き方が自由だから 29人 41.4%
家族を養う責任がなく気楽だから 9人 12.9%
友人関係が保ちやすいから 6人 8.6%
職業を持ち、社会とつながりが持てるから 6人 8.6%
住宅や環境の選択が自由だから 5人 7.1%
金銭的に裕福だから 4人 5.7%
異性との交際が自由だから 1人 1.4%
その他 8人 11.4%
未回答 2人 2.9%

合計 70人 100.0%
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問 4 何歳くらいまでに結婚をしたいか、具体的にご記入ください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0人
0.0%

54人
34.2%

56人
35.4%

23人
14.6%

6人
3.8% 19人

12.0%

10代 20代 30代 40代 50代 未回答

N=158

選択肢 人数 割合
10代 0人 0.0%
20代 54人 34.2%
30代 56人 35.4%
40代 23人 14.6%
50代 6人 3.8%
未回答 19人 12.0%

合計 158人 100.0%

■結婚したい年齢は、「30 代」が 35.4%で最も多く、次いで「20 代」が 34.2%と、20～30

代に集中している。 
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問 5 あなたは結婚（出会い）に向けて行っていることがありますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜その他の回答＞ 

 

  

19人

13人

7人

6人

4人

4人

53人

63人

合コン・街コンなどへの参加

サークル活動への参加

ネット婚活サイトへの登録（ＳＮＳ含む）

習い事への参加

見合い

結婚相談所への登録

その他

未回答

0人 20人 40人 60人 80人

N=169

その他 人数 割合
特に何もしていない 46人 86.8%
知人・友人からの紹介 2人 3.8%
貯金 1人 1.9%
登録等悩んでいる 1人 1.9%
未回答 3人 5.7%

合計 53人 100.0%

■結婚に向けて行っていることは、「その他－特に何もしていない」が 26.9%と最も多く、次いで

「合コン・街コンなどへの参加」が 11.1%、「サークル活動への参加」が 7.7%と続いている。

選択肢 人数 割合
合コン・街コンなどへの参加 19人 11.2%
サークル活動への参加 13人 7.7%
ネット婚活サイトへの登録（ＳＮＳ含む） 7人 4.1%
習い事への参加 6人 3.6%
見合い 4人 2.4%
結婚相談所への登録 4人 2.4%
その他 53人 31.4%
未回答 63人 37.3%

合計 169人 100.0%
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問 6 結婚支援のために、行政が実施することが望ましい施策はどのようなものだと思い

ますか。 

 

 

 

 

 

 

 ＜その他の回答＞ 

 

 

 

  

71人

71人

60人

39人

35人

27人

25人

23人

22人

19人

19人

10人

5人

安定的な収入確保のための就職を支援する

企業等に働きかけて、男女ともに子育てしやすい職場の環境整備・制度の普及に努める

結婚したい男女の出会いの場づくり

企業等に働きかけて、労働時間短縮の普及に努める

男性の家事・育児への参加を促すための取り組みや啓発を進める

他市町村と連携して広域的な結婚支援事業を展開する

個人の問題なので、行政が支援策を実施する必要はない

結婚相談員を配置して、パートナー探しをきめ細かく支援する

学校教育を通じて、若い世代からの結婚や子育てに関する意義の啓発を進める

異性との付き合いが苦手な方を対象に、コミュニケーション講座を開催する

異性とうまく付き合うための服装や髪形、メイク等のセンスアップ講座を開催する

その他

未回答

0人 10人 20人 30人 40人 50人 60人 70人 80人

N=426

人数 割合
安定的な収入確保のための就職を支援する 71人 16.7%
企業等に働きかけて、男女ともに子育てしやすい職場の環境整備・制度の普及に努める 71人 16.7%
結婚したい男女の出会いの場づくり 60人 14.1%
企業等に働きかけて、労働時間短縮の普及に努める 39人 9.2%
男性の家事・育児への参加を促すための取り組みや啓発を進める 35人 8.2%
他市町村と連携して広域的な結婚支援事業を展開する 27人 6.3%
個人の問題なので、行政が支援策を実施する必要はない 25人 5.9%
結婚相談員を配置して、パートナー探しをきめ細かく支援する 23人 5.4%
学校教育を通じて、若い世代からの結婚や子育てに関する意義の啓発を進める 22人 5.2%
異性との付き合いが苦手な方を対象に、コミュニケーション講座を開催する 19人 4.5%
異性とうまく付き合うための服装や髪形、メイク等のセンスアップ講座を開催する 19人 4.5%
その他 10人 2.3%
未回答 5人 1.2%

426人 100.0%合計

選択肢

人数 割合
3人 30.0%
1人 10.0%
1人 10.0%
1人 10.0%
1人 10.0%
1人 10.0%
1人 10.0%
1人 10.0%

10人 100.0%合計

住宅支援
税金を安くして欲しい

未回答
参加する意志がなければ、何をやっても意味がない

その他
結婚に対する経済的な助成（結婚祝い金など）

結婚後の定住や生活環境に力を入れて欲しい
子どもを産みやすい環境づくり（子ども手当の支給等）

子どもができるような適切な時期の普及

■結婚支援のための施策は、「安定的な収入確保のための就職を支援する」「企業等に働きかけて、

男女ともに子育てしやすい職場の環境整備・制度の普及に努める」が 16.7%で最も多く、次い

で「結婚したい男女の出会いの場づくり」が 14.1%と続いている。 
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結婚している方がお答えください 

問 7 あなたは何歳の時に結婚しましたか。（再婚の方は初婚時の年齢） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 8 結婚何年目ですか。（再婚の方は現在の結婚） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

5人
1.8%

91人
32.3%

124人
44.0%

45人
16.0%

11人
3.9%

6人
2.1%

20歳未満 20～25歳未満 25～30歳未満

30～35歳未満 35～40歳未満 40歳以上

N=282

選択肢 人数 割合
20歳未満 5人 1.8%
20～25歳未満 91人 32.3%
25～30歳未満 124人 44.0%
30～35歳未満 45人 16.0%
35～40歳未満 11人 3.9%
40歳以上 6人 2.1%

合計 282人 100.0%

73人
25.9%

65人
23.0%55人

19.5%

40人
14.2%

32人
11.3%

13人
4.6%

4人
1.4%

5年未満 5～10年未満 10～15年未満

15～20年未満 20～25年未満 25年以上

未回答

N=282

選択肢 人数 割合
5年未満 73人 25.9%
5～10年未満 65人 23.0%
10～15年未満 55人 19.5%
15～20年未満 40人 14.2%
20～25年未満 32人 11.3%
25年以上 13人 4.6%
未回答 4人 1.4%

合計 282人 100.0%

■初婚年齢は、「25～30 歳未満」が 44.0%で最も多く、次いで「20～25 歳未満」が 32.3%、

「30～35 歳未満」が 16.0%と続いている。 

■結婚年数は、「5 年未満」が 25.9%で最も多く、次いで「5～10 年未満」が 23.0%、「10～

15 年未満」が 19.5%と続いている。 
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問 9 あなたが結婚を決めたのは、どのようなことがきっかけになったからですか。 

 

 

 

 

 

 

＜その他の回答＞ 

 

 

  

127人

89人

65人

60人

58人

39人

38人

20人

14人

11人

9人

7人

2人

20人

2人

一緒に暮らしたいと思った

自分の年齢を考えて

家族・子どもが欲しくなった

子どもができた

交際期間の長さを考えて

相手が結婚を強く望んだ

相手の年齢を考えて

住居や収入等の環境が整った

親・周囲のすすめ

周囲の結婚が多くなった

親の年齢を考えて

転勤が決まった

結婚資金ができた

その他

未回答

0人 20人 40人 60人 80人 100人 120人 140人

N=561

人数 割合
4人 20.0%
3人 15.0%
3人 15.0%
2人 10.0%
1人 5.0%
1人 5.0%
1人 5.0%
1人 5.0%
1人 5.0%

未回答 3人 15.0%
20人 100.0%合計

相手を尊敬したから
気持ちが吹っ切れたから
親を安心させたかったから
親の反対がなかったから

その他
結婚したいと思う相手に出会ったから
自然に
勢い・タイミング
ある年齢で結婚することを決めていたから
性格が合ったから

■結婚を決めたきっかけは、「一緒に暮らしたいと思った」が 22.6%で最も多く、次いで「自分の

年齢を考えて」が 15.9%、「家族・子どもが欲しくなった」が 11.6%と続いている。 

選択肢 人数 割合
一緒に暮らしたいと思った 127人 22.6%
自分の年齢を考えて 89人 15.9%
家族・子どもが欲しくなった 65人 11.6%
子どもができた 60人 10.7%
交際期間の長さを考えて 58人 10.3%
相手が結婚を強く望んだ 39人 7.0%
相手の年齢を考えて 38人 6.8%
住居や収入等の環境が整った 20人 3.6%
親・周囲のすすめ 14人 2.5%
周囲の結婚が多くなった 11人 2.0%
親の年齢を考えて 9人 1.6%
転勤が決まった 7人 1.2%
結婚資金ができた 2人 0.4%
その他 20人 3.6%
未回答 2人 0.4%

合計 561人 100.0%
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＜出産・子育てについて＞ 

結婚している方がお答えください 

問 10 ご自身の子どもの人数についてお答えください。 

 

 

 

 

 

 

◆ 現在の子どもの人数 ◆ 理想の子どもの人数 

（ほしいと考えている子どもの人数） 

  

  

60人
21.3%

80人
28.4%

103人
36.5%

29人
10.3%

4人
1.4%

6人
2.1%

0人 1人 2人 3人 4人以上 未回答

N=282 19人
6.7% 15人

5.3%

109人
38.7%

104人
36.9%

6人
2.1%

29人
10.3%

0人 1人 2人 3人 4人以上 未回答

N=282

選択肢 人数 割合
0人 60人 21.3%
1人 80人 28.4%
2人 103人 36.5%
3人 29人 10.3%
4人以上 4人 1.4%
未回答 6人 2.1%

合計 282人 100.0%

選択肢 人数 割合
0人 19人 6.7%
1人 15人 5.3%
2人 109人 38.7%
3人 104人 36.9%
4人以上 6人 2.1%
未回答 29人 10.3%

合計 282人 100.0%

■現在の子供の人数は、「2 人」が 36.5%で最も多く、次いで「1 人」が 28.4%と、1～2 人が

64.9%を占めている。 

■一方、理想の子どもの人数は、「2 人」が 38.7%で最も多く、次いで「3 人」が 36.9%と、2

～3 人が 75.6%を占めており、現在よりも理想の子どもの人数の方が 1 人多くなっている。 
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問 11 「理想の子どもの人数」を持てないとした場合、理由は次のどれにあてはまりま

すか。 

 

 

 

 

 

＜その他の回答＞ 

 

 

  

88人

60人

31人

29人

23人

21人

18人

17人

15人

8人

8人

6人

4人

12人

32人

経済的負担

年齢的な問題

育児への協力が得られない

健康的・精神的な負担

産休・育休がとれない（とりづらい）環境だから

保育園等の子育て支援施設が不十分だから

祖父母など頼れる人が近くにいない

今の育児で限界

住宅環境が整っていない（家が狭い等）

育児への家族の協力が得られない

自分や夫婦の生活・時間が大切

相手が望まない

子どもがのびのび育つ環境にない

その他

未回答

0人 10人 20人 30人 40人 50人 60人 70人 80人 90人 100人

N=372

人数 割合
2人 16.7%
2人 16.7%
1人 8.3%
1人 8.3%
1人 8.3%
1人 8.3%
1人 8.3%
1人 8.3%
1人 8.3%
1人 8.3%

12人 100.0%

希望する性別の子どもが生まれるとは限らないから

税金が高く、子ども手当が少ない
家庭の事情
滝沢市に産科がない
時期を見て待つ予定

合計

未回答

その他
子どもができないため（不妊）
病気のため
体力に自信がない
子育てしていけるのか不安

■理想の子どもの人数を持てない理由は、「経済的負担」が 23.7%で最も多く、次いで「年齢的な

問題」が 16.1%、「育児への協力が得られない」が 8.3%と続いている。 

人数 割合
経済的負担 88人 23.7%
年齢的な問題 60人 16.1%
育児への協力が得られない 31人 8.3%
健康的・精神的な負担 29人 7.8%
産休・育休がとれない（とりづらい）環境だから 23人 6.2%
保育園等の子育て支援施設が不十分だから 21人 5.6%
祖父母など頼れる人が近くにいない 18人 4.8%
今の育児で限界 17人 4.6%
住宅環境が整っていない（家が狭い等） 15人 4.0%
育児への家族の協力が得られない 8人 2.2%
自分や夫婦の生活・時間が大切 8人 2.2%
相手が望まない 6人 1.6%
子どもがのびのび育つ環境にない 4人 1.1%
その他 12人 3.2%
未回答 32人 8.6%

372人 100.0%

選択肢

合計
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問 12 理想通りに子どもを持てるようになるために、行政が実施することが望ましい施

策はどのようなものだと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 ＜その他の回答＞ 

  

  

94人

71人

58人

55人

39人

36人

32人

25人

11人

17人

30人

児童手当増額や保育料の負担軽減措置など、子育て世帯への経済的支援の充実

保育園の増設や延長保育の拡充など保育サービスの充実

病気やけがをした子どもを預かれる保育施設の充実

企業等に働きかけて、育児休暇制度、短時間勤務制度等の普及

子育て世帯への住宅のあっせんや住居費の助成制度

企業等に働きかけて、男女ともに長時間労働を無くすような意識啓発

不妊治療・不育治療への助成制度の充実

安定的な収入確保のための就職を支援するサービスの充実

子育てに関する相談窓口の充実

その他

未回答

0人 20人 40人 60人 80人 100人

N=468

人数 割合
児童手当増額や保育料の負担軽減措置など、子育て世帯への経済的支援の充実 94人 20.1%
保育園の増設や延長保育の拡充など保育サービスの充実 71人 15.2%
病気やけがをした子どもを預かれる保育施設の充実 58人 12.4%
企業等に働きかけて、育児休暇制度、短時間勤務制度等の普及 55人 11.8%
子育て世帯への住宅のあっせんや住居費の助成制度 39人 8.3%
企業等に働きかけて、男女ともに長時間労働を無くすような意識啓発 36人 7.7%
不妊治療・不育治療への助成制度の充実 32人 6.8%
安定的な収入確保のための就職を支援するサービスの充実 25人 5.3%
子育てに関する相談窓口の充実 11人 2.4%
その他 17人 3.6%
未回答 30人 6.4%

468人 100.0%合計

選択肢

人数 割合
3人 17.6%
2人 11.8%
2人 11.8%
1人 5.9%
1人 5.9%
1人 5.9%
1人 5.9%
1人 5.9%
1人 5.9%
1人 5.9%
1人 5.9%
1人 5.9%
1人 5.9%

17人 100.0%

未回答
合計

老人介護に対する施設及び経済的支援

経済的に困窮しない仕組みづくり
収入増加のための経済対策
出産祝い金の支給
産後のアフターサービス

学童保育の充実
安全な通学路の整備（外灯の設置等）
遊具がある屋内キッズスペース（授乳室完備）整備
養子縁組の斡旋
市役所の対応改善

子どもに関する手続き・健診等を平日以外も実施

その他
医療費の助成制度の充実（無料化等）

■理想通りに子どもを持てるようになるための施策は、「児童手当増額や保育料の負担軽減措置な

ど、子育て世帯への経済的支援の充実」が 20.1%で最も多く、次いで「保育園の増設や延長保

育の拡充など保育サービスの充実」が 15.2%、「病気やけがをした子どもを預かれる保育施設の

充実」が 12.4%と続いている。 
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問 13 今後の滝沢市に人口を増加させる施策として、行政が実施することが望ましい施

策はどのようなものだと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 ＜その他の回答＞ 

  

194人

99人

89人

75人

67人

59人

52人

51人

41人

32人

22人

16人

28人

子育て支援策を従来以上に充実させる

（保育料軽減、児童手当増額、保育園・学童整備等）

交通利便性の向上を図る

医療機関の整備を推進する（情報発信、病院連携等）

若い世代への就労支援（情報提供、技能研修等）を推進する

空き家や空き地の活用を促進する

（空き家バンク、空き家条例等）

特色ある教育制度を充実させる

（グローバル教育、勉強サポート等）

市外からの企業誘致を推進する（情報発信、優遇税制等）

新たに転入してくる子育て世帯への助成金制度

Iターン、Uターン希望者の地元企業への就職をあっせんする

地域ブランド化を推進する

移住セミナーを開催し、移住してくる人に様々な支援を行う

その他

未回答

0人 50人 100人 150人 200人 250人

N=825

人数 割合
 子育て支援策を従来以上に充実させる（保育料軽減、児童手当増額、保育園・学童整備等） 194人 23.5%

交通利便性の向上を図る 99人 12.0%
医療機関の整備を推進する（情報発信、病院連携等） 89人 10.8%
若い世代への就労支援（情報提供、技能研修等）を推進する 75人 9.1%

 空き家や空き地の活用を促進する（空き家バンク、空き家条例等） 67人 8.1%
 特色ある教育制度を充実させる（グローバル教育、勉強サポート等） 59人 7.2%

市外からの企業誘致を推進する（情報発信、優遇税制等） 52人 6.3%
新たに転入してくる子育て世帯への助成金制度 51人 6.2%
Iターン、Uターン希望者の地元企業への就職をあっせんする 41人 5.0%
地域ブランド化を推進する 32人 3.9%
移住セミナーを開催し、移住してくる人に様々な支援を行う 22人 2.7%
その他 16人 1.9%
未回答 28人 3.4%

825人 100.0%

選択肢

合計

人数 割合
3人 18.8%
3人 18.8%
1人 6.3%
2人 12.5%
1人 6.3%
1人 6.3%

無料の室内遊び場の整備 1人 6.3%
道路の整備（車線の増加等） 1人 6.3%
中心街づくり（店などの充実） 1人 6.3%
道の駅を作り、祭りやイベントの開催 1人 6.3%
未回答 1人 6.3%

16人 100.0%

学童保育、高校、大学等の経済的支援

その他

合計

産婦人科の充実
医療費助成の拡大（医療費控除、予防接種無料等）
税金等の軽減
高齢者に対する施設及び経済的支援
子どもの健診を夜間や休日にも実施

■人口を増加させるための施策は、「子育て支援策を従来以上に充実させる（保育料軽減、児童手

当増額、保育園・学童整備等）」が 23.5%で最も多く、次いで「交通利便性の向上を図る」が

12.0%、「医療機関の整備を推進する（情報発信、病院連携等）」が 10.8%と続いている。 
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４．高校生の意識調査に関するアンケート調査結果 

＜属性について＞ 

 

 

 

問１ 性別  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

＜参考：H22 国勢調査結果（旧滝沢村）＞（再掲） 

性別  

 

 

 

  

208人
48.6%

215人
50.2%

5人
1.2%

男性 女性 未回答

N=428

選択肢 人数 割合
男性 208人 48.6%
女性 215人 50.2%
未回答 5人 1.2%

合計 428人 100.0%

26,233人
48.7%

27,624人
51.3%

男性 女性

■性別は、「男性」が 48.6%、「女性」が 50.2%となっている。 

■この性別の構成割合は、平成 22 年国勢調査での性別構成割合と同様の傾向となっている。 
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問２ 居住地  

 

 

＜「不明の場合の団地・居住地など」の回答＞

＜「滝沢市外」の回答＞ 

 

  

5人
1.2%

4人
0.9%

3人
0.7%

15人
3.5%

2人
0.5%

32人
7.5%

7人
1.6% 19人

4.4%

4人
0.9%

5人
1.2%

2人
0.5%

321人
75.0%

9人
2.1%

小岩井地域

大釜地域

篠木地域

大沢地域

鵜飼地域

姥屋敷地域

元村地域

室小路地域

東部地域

柳沢地域

一本木地域

団地・居住地など

滝沢市外

未回答

N=428

団地・居住地など 人数 割合
団地 1人 50.0%
滝沢市 1人 50.0%

合計 2人 100.0%

滝沢市外 人数 割合
盛岡市 215人 67.0%
八幡平市 45人 14.0%
岩手町 14人 4.4%
雫石町 13人 4.0%
矢巾町 5人 1.6%
遠野市 2人 0.6%
北上市 2人 0.6%
葛巻町 2人 0.6%
紫波町 2人 0.6%
西和賀町 2人 0.6%
奥州市 1人 0.3%
花巻市 1人 0.3%
久慈市 1人 0.3%
宮古市 1人 0.3%
二戸市 1人 0.3%
陸前高田市 1人 0.3%
一戸町 1人 0.3%
軽米町 1人 0.3%
山田町 1人 0.3%
岩泉町 1人 0.3%
未回答 9人 2.8%

合計 321人 100.0%

■居住地は、「滝沢市外」が 75.0%で最も多く、特に「盛岡市」は全体で見ても 50.3%を占め、

突出して多くなっている。 

選択肢 人数 割合 割合計
小岩井地域 5人 1.2%
大釜地域 4人 0.9%
篠木地域 3人 0.7%
大沢地域 0人 0.0%
鵜飼地域 15人 3.5%
姥屋敷地域 2人 0.5%
元村地域 32人 7.5%
室小路地域 7人 1.6%
東部地域 19人 4.4%
柳沢地域 4人 0.9%
一本木地域 5人 1.2%
団地・居住地など 2人 0.5%
滝沢市外 321人 75.0% 75.0%
未回答 9人 2.1% 2.1%

合計 428人 100.0% 100.0%

22.9%
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問 3 あなたは将来的に滝沢市に住みたいと思いますか。 

 

 

 

 

 

  

 

 

 ＜その他の回答＞ 

  

  

30人
7.0% 37人

8.6%

113人
26.4%

180人
42.1%

24人
5.6% 34人

7.9%

10人
2.3%

できれば、ずっと住み続けたい

一度は外へ出てみたいが、いずれは滝沢市に戻ってきたい

どこかへ移り住みたい

今後も県内他市町村に住み続けたい

今後も県外他市町村に住み続けたい

その他

未回答

N=428

人数 割合 割合計
30人 7.0%
37人 8.6%

113人 26.4%
180人 42.1%
24人 5.6%
34人 7.9%
10人 2.3%

428人 100.0% 100.0%

15.7%

74.1%

10.3%

選択肢

合計

できれば、ずっと住み続けたい
一度は外へ出てみたいが、いずれは滝沢市に戻ってきたい
どこかへ移り住みたい
今後も県内他市町村に住み続けたい
今後も県外他市町村に住み続けたい
その他
未回答

■定住意向は、「滝沢市以外に住みたい（どこかへ移り住みたい＝26.4%、今後も県内他市町村に住み続けたい＝

42.1%、今後も県外他市町村に住み続けたい＝5.6%）」が 74.1%と多く、「滝沢市に住みたい（できれば、ずっ

と住み続けたい＝7.0%、一度は外へ出てみたいが、いずれは滝沢市に戻ってきたい＝8.6%」が 15.7%となっている。

人数 割合
7人 20.6%
5人 14.7%
4人 11.8%
4人 11.8%
3人 8.8%
2人 5.9%
1人 2.9%
1人 2.9%
1人 2.9%
1人 2.9%
1人 2.9%
4人 11.8%

34人 100.0%

県内他市町村に住んでいるが、今後県外に住みたい
職業次第
地元
未回答

その他

合計

どこでもいい
わからない
住みたいとは思わない
滝沢市に住んでいない
一度は外に出てみたい
県内他市町村に住み続けたい
いつかは地元に戻ってきたい
移り住みたいが、許しを得られない
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問 4 問 3 で「1」「2」「3」と回答された方にお伺いします。回答の理由について、次

のどれにあてはまりますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

52人

45人

38人

29人

26人

23人

21人

16人

11人

3人

15人

2人

一度市外に出て幅広い知見を得たい

生活環境を変えたいから

生まれ育った土地だから

友人・知人が多くいるから

憧れの街があるから

買い物などの利便性が悪いから

娯楽の場がないから

買い物などの利便性が良いから

家庭の事情

家業を継ぐため

その他

未回答

0人 10人 20人 30人 40人 50人 60人

N=281

選択肢 人数 割合
一度市外に出て幅広い知見を得たい 52人 18.5%
生活環境を変えたいから 45人 16.0%
生まれ育った土地だから 38人 13.5%
友人・知人が多くいるから 29人 10.3%
憧れの街があるから 26人 9.3%
買い物などの利便性が悪いから 23人 8.2%
娯楽の場がないから 21人 7.5%
買い物などの利便性が良いから 16人 5.7%
家庭の事情 11人 3.9%
家業を継ぐため 3人 1.1%
その他 15人 5.3%
未回答 2人 0.7%

合計 281人 100.0%

■「１．できれば、ずっと住み続けたい」と考えている人は、「生まれ育った土地だから」が 43.1%

で最も多くなっている。 

■「２．一度は外へ出てみたいが、いずれは滝沢市に戻ってきたい」と考えている人は、「一度市

外に出て幅広い知見を得たい」が 25.0％と最も多く、次いで「生まれ育った土地だから」が

23.4％となっている。 

■「３．どこかへ移り住みたい」と考えている人は、「生活環境を変えたいから」が 25.3％と最も

多く、次いで「一度市外に出て幅広い知見を得たい」が 21.7％となっている。 
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「１. できれば、ずっと住み続けたい」 

 

「2. 一度は外へ出てみたいが、いずれは滝沢市に戻ってきたい」

 

「3. どこかへ移り住みたい」 

 

 
＜その他の回答＞ 
「１. できれば、ずっと住み続けたい」 

 

「2. 一度は外へ出てみたいが、いずれは滝沢市に戻ってきたい」

 

「3. どこかへ移り住みたい」 

選択肢 人数 割合
生まれ育った土地だから 22人 43.1%
友人・知人が多くいるから 12人 23.5%
家庭の事情 7人 13.7%
買い物などの利便性が良いから 4人 7.8%
家業を継ぐため 2人 3.9%
買い物などの利便性が悪いから 1人 2.0%
その他 3人 5.9%

合計 51人 100.0%

選択肢 人数 割合
一度市外に出て幅広い知見を得たい 16人 25.0%
生まれ育った土地だから 15人 23.4%
友人・知人が多くいるから 14人 21.9%
買い物などの利便性が良いから 4人 6.3%
家庭の事情 3人 4.7%
生活環境を変えたいから 3人 4.7%
娯楽の場がないから 3人 4.7%
憧れの街があるから 2人 3.1%
家業を継ぐため 1人 1.6%
買い物などの利便性が悪いから 1人 1.6%
その他 2人 3.1%

合計 64人 100.0%

選択肢 人数 割合
生活環境を変えたいから 42人 25.3%
一度市外に出て幅広い知見を得たい 36人 21.7%
憧れの街があるから 24人 14.5%
買い物などの利便性が悪いから 21人 12.7%
娯楽の場がないから 18人 10.8%
買い物などの利便性が良いから 8人 4.8%
友人・知人が多くいるから 3人 1.8%
生まれ育った土地だから 1人 0.6%
家庭の事情 1人 0.6%
その他 10人 6.0%
未回答 2人 1.2%

合計 166人 100.0%

その他 人数 割合
滝沢が好きだから 1人 33.3%
文化が好きだから 1人 33.3%
未回答 1人 33.3%

合計 3人 100.0%

その他 人数 割合
滝沢市に貢献したいから 1人 50.0%
街灯や公園が少ないから 1人 50.0%

合計 2人 100.0%

その他 人数 割合
進学のため 2人 20.0%
海外で働きたいから 1人 10.0%
岩手県の学力が低いから 1人 10.0%
交通の便が悪いから 1人 10.0%
残る理由がないから 1人 10.0%
田舎が嫌だから 1人 10.0%
特に理由はない 1人 10.0%
未回答 2人 20.0%

合計 10人 100.0%
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＜進学・就職の意向について＞ 

問 5 あなたの進路についてお答えください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 6 あなたの進学・就職先は次のどれにあてはまりますか。（希望を含む） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ＜その他の回答＞ 

 

  

301人
70.3%

115人
26.9%

3人
0.7%

0人
0.0%

9人
2.1%

進学 就職 まだ決めていない その他 未回答

N=428

選択肢 人数 割合
進学 301人 70.3%
就職 115人 26.9%
まだ決めていない 3人 0.7%
その他 0人 0.0%
未回答 9人 2.1%

合計 428人 100.0%

36人
8.4%

226人
52.8%

116人
27.1%

38人
8.9%

2人
0.5%

10人
2.3%

滝沢市内 県内他市町村

県外他市町村 まだ決めていない

その他 未回答

N=428

選択肢 人数 割合
滝沢市内 36人 8.4%
県内他市町村 226人 52.8%
県外他市町村 116人 27.1%
まだ決めていない 38人 8.9%
その他 2人 0.5%
未回答 10人 2.3%

合計 428人 100.0%

その他 人数 割合
わからない 1人 50.0%
未回答 1人 50.0%

合計 2人 100.0%

■進路は、「進学」が 70.3%で最も多く、次いで「就職」が 26.9%、「まだ決めていない」が 0.7%

と続いている。 

■進学・就職先は、「県内他市町村」が 52.8%で最も多く、次いで「県外他市町村」が 27.1%、

「まだ決めていない」が 8.9%と続いている。 
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問 7 問 6 で「1」「2」「3」と回答された方にお伺いします。市内・市外に進学・就職

する理由について、次のどれにあてはまりますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「１. 滝沢市内」 

 

「2. 県内他市町村」「3. 県外他市町村」 

  

107人

75人

62人

50人

32人

13人

12人

8人

62人

13人

希望する分野の学校・職場がないから

生まれ育った土地だから

家庭の事情

一度市外に出て幅広い知見を得たい

生活環境を変えたいから

娯楽の場がないから

憧れの街だから

家業を継ぐため

その他

未回答

0人 20人 40人 60人 80人 100人 120人

N=434

選択肢 人数 割合
家庭の事情 9人 23.7%
生まれ育った土地だから 8人 21.1%
希望する分野の学校・職場がないから 4人 10.5%
家業を継ぐため 1人 2.6%
生活環境を変えたいから 1人 2.6%
憧れの街だから 1人 2.6%
その他 12人 31.6%
未回答 2人 5.3%

合計 38人 100.0%

選択肢 人数 割合
希望する分野の学校・職場がないから 103人 26.0%
生まれ育った土地だから 67人 16.9%
家庭の事情 53人 13.4%
一度市外に出て幅広い知見を得たい 50人 12.6%
生活環境を変えたいから 31人 7.8%
娯楽の場がないから 13人 3.3%
憧れの街だから 11人 2.8%
家業を継ぐため 7人 1.8%
その他 50人 12.6%
未回答 11人 2.8%

合計 396人 100.0%

■市内・市外に就職する理由として、「１．滝沢市内」への進学・就職を考えている人は、「家庭の

事情」と「希望する分野の学校・職場があるから（「その他」と回答した 12 人中 9 人）」がとも

に 23.7%と最も多くなっている。 

■一方、「２．県内他市町村」と「３．県外他市町村」への進学・就職を考えている人は、「希望す

る分野の学校・職場がないから」が 26.0%で最も多く、次いで「家庭の事情」が 13.4%とな

っている。 

選択肢 人数 割合
希望する分野の学校・職場がないから 107人 24.7%
生まれ育った土地だから 75人 17.3%
家庭の事情 62人 14.3%
一度市外に出て幅広い知見を得たい 50人 11.5%
生活環境を変えたいから 32人 7.4%
娯楽の場がないから 13人 3.0%
憧れの街だから 12人 2.8%
家業を継ぐため 8人 1.8%
その他 62人 14.3%
未回答 13人 3.0%

合計 434人 100.0%
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＜その他の回答＞ 
「1. 滝沢市内」 

 

「2. 県内他市町村」「3. 県外他市町村」 

  

人数 割合
9人 75.0%
1人 8.3%
1人 8.3%
1人 8.3%

12人 100.0%

その他

合計

希望する分野の学校・職場がそこにあるから

やりたいことがあるから
仕事上の関係
未回答

人数 割合
18人 36.0%
9人 18.0%
4人 8.0%
2人 4.0%
2人 4.0%
2人 4.0%
1人 2.0%
1人 2.0%
1人 2.0%
1人 2.0%
1人 2.0%
1人 2.0%
7人 14.0%

50人 100.0%

家を出たいから

未回答
合計

その他
希望する分野の学校・職場がそこにあるから

自宅から通えるから
特に理由はない
家族や友人と離れたくないから
岩手がいいから（出身だから）
やりたいことがあるから
金銭的な事情
安心して暮らせるから
通勤できるならどこでも

仕事上の関係
わからない
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問 8 あなたは進学・就職時の住居として、次のどれを予定していますか。（希望含む） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ＜その他の回答＞ 

 

  

43人
11.4%

187人
49.5%

97人
25.7%

35人
9.3%

3人
0.8%

13人
3.4%

滝沢市内 県内他市町村

県外他市町村 まだ決めていない

その他 未回答

N=378

選択肢 人数 割合
滝沢市内 43人 11.4%
県内他市町村 187人 49.5%
県外他市町村 97人 25.7%
まだ決めていない 35人 9.3%
その他 3人 0.8%
未回答 13人 3.4%

合計 378人 100.0%

その他 人数 割合
ハワイorイラク 1人 33.3%
家 1人 33.3%
未回答 1人 33.3%

合計 3人 100.0%

■進学・就職時の住居は、「県内他市町村」が 49.5%で最も多く、次いで「県外他市町村」が 25.7%、

「滝沢市内」が 11.4%と続いている。 
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問 9 あなたの希望する仕事が滝沢市にあった場合、「卒業後は滝沢市に残って就職した

い」あるいは「卒業後は滝沢市に戻って就職したい」と思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

114人
26.6%

151人
35.3%

153人
35.7%

10人
2.3%

そう思う そうは思わない わからない 未回答

N=428

選択肢 人数 割合
そう思う 114人 26.6%
そうは思わない 151人 35.3%
わからない 153人 35.7%
未回答 10人 2.3%

合計 428人 100.0%

■市内での就職意向は、「わからない」が 35.7%で最も多く、次いで「就職したいと思わない」が

35.3%、「就職したいと思う」が 26.6%と続いている。 



56 

問 10 あなたが滝沢市内で就職することを考えた時、行政に希望することはどのような

ことですか。 

 

 

 

 

 

 
 ＜その他の回答＞ 

 

  

47人

39人

35人

35人

32人

24人

24人

18人

4人

5人

賃金の向上促進

職業選択の幅を広げる（企業誘致等）

結婚・出産・子育てに対する制度の充実

バス等の利便性向上

就職支援制度（情報提供、技能研修等）の強化

娯楽施設や余暇を有意義に過ごすための施設誘致

住宅の家賃、価格等の低廉化

労働時間短縮の普及

その他

未回答

0人 10人 20人 30人 40人 50人

N=263

人数 割合
賃金の向上促進 47人 17.9%
職業選択の幅を広げる（企業誘致等） 39人 14.8%
結婚・出産・子育てに対する制度の充実 35人 13.3%
バス等の利便性向上 35人 13.3%
就職支援制度（情報提供、技能研修等）の強化 32人 12.2%
娯楽施設や余暇を有意義に過ごすための施設誘致 24人 9.1%
住宅の家賃、価格等の低廉化 24人 9.1%
労働時間短縮の普及 18人 6.8%
その他 4人 1.5%
未回答 5人 1.9%

263人 100.0%

選択肢

合計

人数 割合
1人 25.0%
1人 25.0%
1人 25.0%
1人 25.0%
4人 100.0%

その他

合計

若者（学生）にどんな仕事があるのかナビすること

市の地方公務員の増員
地域を活気あるものにして欲しい
わからない

■行政に希望することは、「賃金の向上促進」が 17.9%で最も多く、次いで「職業選択の幅を広

げる（企業誘致等）」が 14.8%、「結婚・出産・子育てに対する制度の充実」「バス等の利便性

向上」が 13.3%となっている。 
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５．各アンケート調査の自由意見 

 

＜定住・移住に関するアンケート＞ 

 

表 自由意見回答一覧 

 

  

人数

交通利便性・周辺環境整備について 97人

バスの利便性について 13人

道路整備について 12人

除雪について 20人

周辺環境整備について 52人

学校教育について 8人

子育て支援について 7人

行政サービスについて 6人

税金について 7人

住民の交流について 3人

PR活動の推進について 4人

アンケート票について 10人

その他 18人

160人

分類

合計
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SQN 交通利便性・周辺環境整備について（バスの利便性について）

197
・100円バスをつくってほしい。・ゴミ捨て場をネットではなく鉄格子にしてほしい。・中学にも水泳部をつくってほしい。・子
どもが3人以上いる世帯へは助成金を出してほしい。（高齢者が多く、大変とは思いますが…）・新しい学校をつくるという
ことですが、学区を分けて節約してみても良いと思う。

210 バスの本数を増やしてほしいです。

215 バス等交通の便が悪い。

234

・東部地域のバスを増便してほしい。盛岡に近い地域よりも、数が少ないので、車を持たない1人暮らしの自分にとって
は不便。・滝沢市主催のイベントを鵜飼地域でも増やしてほしい。気軽に行ける所で行われていない。・相談業務（税や
健康・精神的な相談・生活上の相談等）を、平日以外の土日にも行ってもらえれば助かる。平日は仕事で参加できな
い。

309

・バス等の交通の便が良いから→不便です。バスターミナルをつくる等改善策を考えてほしいです。・道路や公園等の整
備が充実しているから→充実していません。公園はトイレも手洗い水道もない所も多く不便です。人が集まりたくなる公
園を提案してほしい。遊具もベンチも不足してます。子どもを遊ばせる時、盛岡まで行ってます。・滝沢市内で働ける場が
少ない。

310
滝沢市は車で移動する時はとても便利です。しかし街歩きとなると徒歩の時は不便です。交通網がバス、電車も限られ
た箇所だけですので、ベットタウンとしての滝沢市なのだと思います。自然があり落ち着くのでとても気に入っているので
すが交通の便が良くなるともっと良いと思う。

389 鬼越ですが、バスの本数が少なすぎます。もう少し増やしてほしい。それさえ改善されれば、本当に良い所で満足です。

429
交通の便が悪く、バスの本数が少ない。料金も盛岡駅まで500円以上するのは高すぎる。100～200円が理想です。エ
コを考えても利用する気がなくなる。小学校にはスクールバスを配備してほしい。産直チャグチャグから産直ふれあいま
での道路、歩道が狭く、交通量も多いので歩きにくい。

605
・この地区は、選挙に投票に行くのに、西部体育センターに行かなければいけない。タクシー。その際にかかる費用はば
かにできない。市役所に行くにも、電車（往380円）、バス代（往720円）の経費がかかる。・選挙の投票場所を考えてほ
しい。・商店がなく不便である。・市になったので、支所を考えてほしい。

821
八戸市と比べ、バスが不便だと感じる。運行する本数が少ない。八戸：バスの本数多い、盛岡（滝沢）：バスの本数少な
い。八戸：自転車の利用少ない、盛岡（滝沢）：自転車の利用多い。

831
滝沢駅付近が長い坂道のわりにバスが少ない。街灯も少なくて、夕方以降に子どもを歩かせるのが不安。交番も遠いの
で不安いっぱいです。

866
・バス等の交通の便が悪い。・市役所、ふるさと交流館の便（交通の便）がないに等しい。・現代は車社会かもしれませ
んが、日中に上記に行くには交通の便が悪い。

923
○高齢者にバス運賃の補助があると良い。・車での事故減少にもなると思う。・滝沢より盛岡市内への交通費は負担が
ある。○活動センター等の充実。・軽スポーツなど活動する所が少ない。趣味など展示活動する所があると仲間が広が
る。
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SQN 交通利便性・周辺環境整備について（道路整備について）

69
道路整備など、途中までやりそのまま放置され草むらになっていたりしている。税金の無駄ではないでしょうか。滝沢駅
県立大近辺に買い物できる所が少なく、学生のバイト先がないため、盛岡から電車で通ってくる子が多く、地域の活性
化につながらない。

90
火葬場を作ってもらいたい。墓地に通じる道路整備舗装していただき、彼岸、お盆事除雪、草刈りしていただきたい。（富
士見台霊園）

156
市役所前の工事がありますが、いつまでの工事で何を作っているのですか。道路が広くなるようなので、安全で利用し
やすいと思います。

222

・ユニバースの信号から屯所の道路を40kmの規制速度ではなく、30kmにしてほしい。歩道なく、狭いのに40kmはありえ
ない。他で見たことがない。母を1人で歩かせれない。私もとてもこわい。・巣子自治会、町内会の行事が多すぎて、役員
になった時の負担が大きすぎる。高齢化して、みんな困っている。高齢化で若い人の負担も大きくなる。先頭に立ってる
人もムキになって行事を減らさない。滝沢市からも高齢化社会の自治会活動について指導してほしい。・家が老朽化し
て、裏の土手も崩れかけてきてる。お金もかかるしどうしたらいいかよく分からない。建て替えるなら、もう少し南の盛岡
市に住みたい。暖かいし。寒くて除雪もイマイチじゃ住めない。・滝沢村役場が不便。東部出張所ではできないこともあ
る。盛岡市役所やアイーナでも手続きできると、働く人も平日何とか行けると思う。・巣子にしまむらやくつ流通センター
のような店がなく、不便。ピザも配達してくれない。

276
・道路の幅が狭いです。・側溝の深さが浅いから下の方に住んでる人の側溝が大雨の時にあふれかえって大変なことに
なっています。・地域振興券を毎年、発行してほしいです。・滝沢にもイオンやスターバックスを作ってほしいです。

490
穴口地区において、子どもの通学のための信号機付の横断歩道がないことと、冬場の通学路の除雪が少ない。すぐ近く
の盛岡地域の学校へ通わせたくなる。近くのチャグチャグ馬っこホールに市の出張所を作り、書類の交付をしてもらいた
いと思う。

546 新しくできた牧野林（せいほくタウン）の出入口の信号を早くつけてほしい。バスの本数も少ない。

728 道路の整備を充実してほしい。

737

元村中央地区ですが、歩道の植え込みの件で気になります。持ち家の前の植え込みは、大体の所では、その前の家の
方がきれいに刈り込んでいます。でもアパート等の前は伸び放題です。歩道も自転車が走れるようになっていますが、そ
のために歩道が狭くなっている所もあります。植え込みの幅も広いので、実際に歩ける幅が狭くなっています、市で行っ
た道路の植え込みです。自治体や個人に任せすぎのような気がします。伸びた草は車道まではみ出し、車道を走る自
転車も車側に寄ってしまい、キケンです。子どもも隠れてしまえば飛び出しも心配です。市ではもう少し気にかけてほしい
のです。よろしくお願いします。

774
場所によって、例えば、ツルハさんの通りなのですが、横断する時に、小学生や高齢者の方がなかなか渡れないでいる
のをよく見かけます。横断歩道とか、押しボタンの信号など、検討していただけないでしょうか。

786 歩道がない所があり危ない。（特に冬。）街灯が少ない。

877
穴口地区では、孫の通学路において、信号付きの横断歩道がない、または、冬場の通学路の除雪がないし、少ない。
立派な市役所へ行くのにもバスの便が悪く、近くに便利な支所があればと思う。
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SQN 交通利便性・周辺環境整備について（除雪について）

57 除雪をして下さい。住民税も払っているのにそれ以上に負担になっているのが納得できません。

88 冬の除雪がひどすぎる。

195

冬、雪が降った日の除雪車が来ないのはなぜですか？除雪作業をしてくれるという条件も含めて転居したのですが、来
てくれません。来たとしてもお昼頃の住人が雪かきを終えた後に盛岡市の除雪車が来ます。除雪の仕方も雑すぎて道
幅が狭く危ないです。雪がたくさん降った時に来ないで、少ししか降っていない時、晴れてから来るのにも謎です。夜から
雪が降って、たくさん積もった時は夜中、早朝から盛岡市はやってくれました。滝沢市も強化して下さい。・健康診断など
の医療に関しても手薄で、市民のためを思っていません。子どもがいる世帯には手厚いのも、考え物です。高齢者や独
身の人はどうでもいいのですか？

201 冬の除雪をもっとしっかりやってほしい。滝沢も雪の多い所なのに除雪があまりされず運転がこわい。

207 除雪について　きれいに除雪されていない部分があるのできれいにしてほしいと思います。

268
・冬期の寒さや除雪（敷地の内外）のことを考えると高年齢を迎える身には、この土地はキビシイ、可能であれば南の方
へ移りたい。・買い物も不便で、この先が心配。

290

冬場の除排雪が数年前に比較してレベルが下がった。予算がないからお宅の範囲は除雪しませんという年もあった。市
制移行して良くなるのかわからないが、箱物をせっせと建てる前に”市”民の生活環境の維持に努めるべき。※みたけ周
辺は盛岡市と滝沢市の境界ということもあるのか全然除雪が来ない地域がある。バス路線くらいきっちり除雪してほし
い。サンシティ国分の通りは、真冬、バスと対向できないくらい道幅が狭くなる。

484 冬の時期、除雪をもっと徹底してほしい。除雪車の入る所と入らない所がいつも同じ。

496 除雪が地域性的なことなのか、各家に通じる道路にまで行き届いているのが良い。

558
・交通の便が悪いと思います。車以外の外出は時間がかかります。・税金を同様に（他住民と）払っておりますが、私道
だという理由で除雪されないことがおかしいと思います。そこの私道を通らなければ生活ができません。新しく市役所建
設のようですが、本当に必要なのでしょうか？市民の税金の使い方をご検討していただきたいです。

603

◎冬場の除雪に関して。住宅街で雪の捨て場がなく、家の庭に運び、大変な重労働です。道路除雪は大変助かります
が、除雪後は家の前が壁状態になり、車が駐車場に入れなくなります。ただの除雪ではなく、ダンプと除雪車で対応し
ていただければ最高です。我が団地でも高齢化が進み始めています。是非よろしくお願い致します。◎除雪の素晴らし
い市、冬の問題解決で住み良い市に近づきます。

628 除雪をもう少しきちんとやってほしい。

682 ・除雪をもっとこまめにやってほしい。・公園の保全。（除草、遊具の点検・補修）

698
滝沢市に移り住み、とても快適に過ごしています。ただ、一人暮らしのため、除雪の際、除雪車が置いて行った大きな雪
のかたまりを、何歳まで自分で処理できるか･･･不安になります。除雪以外については、市役所へ行った時の案内の
方、窓口の方の対応等、笑顔で親切で、ありがたいと思っています。

709
◎除雪車で道路側に置いた雪、屋根から落ちた雪処理が、年を取ると無理になります。業者に頼むと出費で、年金生活
で払えないです。

732
･冬の除雪ですが、メインの通りの除雪の仕方が雑です。片方一台分しか通れない時があります。（あさひが丘地区）・
倉前神社から山に向かう道路にもっと街灯がほしいです。（中学生がよく通ります。）

853
雪深い地域に夫婦で生活する時、若いうちは除雪の心配をしていないが、動けなくなった時、一人になった時のことを考
えると、ボランティア、若者に頼らなければいけなくなると思います。これからのこととして、役所でも考えてほしいです。

891 あすみの団地は積雪が多く、冬期間の除雪を特にお願い致します。

922
市制に移行したら、冬期除雪が粗末になった。降雪が10cm以上あっても見るだけ。すぐ帰ってしまう。市の指導か？業
者の怠慢か？

927
子どもが学校へ行く前に雪の除雪が終わっていないことが多くなった。（今年は特に感じた。）滝沢市になったことと何か
関係あるのでしょうか？
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4 近隣に大型スーパーがあれば便利だなぁ、と思います。

63

私の自宅は、せいほくタウン内にあるのですが、住宅街に接する場所にフェンスで覆われた廃棄物置き場があります。
背の高いフェンスなのですが、数か月前からそのフェンスの高さをはるかに超える量の廃棄物を重機を使い住宅地側へ
どんどん積み上げています。その光景は限度を超えた異様なものです。景観の面ではもちろん悪いですが、住宅街の歩
道と車道に面しているので、いつこちら側に崩れてくるかといつも心配で不安になります。改善を希望します。

81
高速道路の騒音が気になって眠れません。フェンスなど設置して下さい。野焼きの煙で洗濯物が臭くなります。禁止して
下さい。

83
住みやすく、税が安く、住民に対するサービスが良い老人にやさしく楽しみが多く。この様な市に（追）下水道の促進を強
く望みます。

95 あすみ野の街灯を増やしてほしい。車がないと不便。

98
職場が多くなればと思う。買い物（食品以外）、その他生活はすべて盛岡になっている。もっと魅力あるお店、遊び場が
あれば。単なるベッドタウンで盛岡の隣というイメージ。長く住んでいるので（盛岡出身ですが）ここの地に知人もでき、こ
れからも長く住みたいと思うので、魅力ある地になってほしい。

147 あすみ野地域辺りに子ども達が遊べる学べる施設や商業施設の発展が何かあれば良いなと思う。

181 図書館をもっと広くしてほしい。音楽専用の会館を作ってほしい。

191

滝沢は都市（盛岡）への便もよく、スーパーなどの便も良いので、立地は良い。しかし、保育園や小学校の整備はどうか
と思う。本当に滝沢中央小学校はできるのか。できた時の児童数はどうなのか？無理して建物を建てるより、あるもの
の環境を整えて数年を乗り切る方がいいのか？十分検討して踏み切ったはずなのに工事が中断しているものが多く、姿
勢に疑問を感じる。また、子どもの医療費も全国的にはもっと利便性が高い。各医院で支払い、その後通帳に振り込ま
れるなんて、手間ばかりかかり、人件費のムダに思える。（家庭にも負担であるし。）高齢化だからこそもっと子どもを大
切にした市政にすることはできないのか？と思う。高齢者は選挙権であるが、子どもには選挙権がないからいつも後回し
になっているんだろうなと残念に思う。

200
関東からＵターンしてきましたが、一人暮らしをするには厳しいため、実家（滝沢市）にいます。関東いた時は交通の便が
良かったですが、岩手では車がないと不便で、車の維持費がかかります。

203 鵜飼地区は商業施設を活性化してほしい。インフルエンザ予防接種無料化を高校までにしてほしい。

205
市役所の前の田をつぶして建物をつくっていますが、この市の良さは豊かな田園風景であり、昔からの生活の営みを垣
間見られることであります。それを後生に残してあげることは大切だと考えます。

211
盛岡市から滝沢市に変えた理由は子育てと祖父母の面倒である。安全で安心な生活環境はあると思います。ただ子ど
もが外に出て、老後の生活を考えると不便な点が多くなります。もっと利便性が良い市を作ってほしい。

243
野菜が安くておいしい所が好きです。滝沢市は素敵な町だと思いますが、車がないと不便で大変です。徒歩で便利に生
活できると（買い物・病院は盛岡に行くことが多いので）市内で生活が完結することが住み良い町につながると思いま
す。

274
滝沢市はスーパーがないので平日でも利用できるスーパーを検討していただきたいです。土日のみ利用できるジャンボ
市も利用していますが、平日に買い物に行きたいと思っても盛岡市内まで足を運ばなければならないので検討をよろしく
お願いします。

279
滝沢市内に住みながら、地域振興券を使用しようと思う所がなく、盛岡のクーポンを使用している。100円ショップ、パン
屋さん、本屋さん滝沢市役所付近にショッピングモールがほしい。Ｐ付映画館もあればとても便利な街になりそうだ。そう
なればますます滝沢市に住みたいと思う。

280
滝沢市は、盛岡に近く、かといって適度な自然、いい意味で田舎であり、住みやすいと思います。ただし、商業地域とい
うか、買い物をする際に場所がまとまっている訳ではない所に多少の不便も感じることはあります。

282

転入してきて小学生を持つ親として思ったことは、野球やサッカーなどができる大きな公園が子どもが歩いて行ける距離
に一つもないことに驚きました。誰もいないような小さな公園みたいなのは見かけますが、利用しない公園は必要ないと
思います。大きな公園がないので子ども達は、道路でサッカーしてたり、他の家で遊ぶことが多いです。大きな公園があ
れば体を動かすことも増えるので、スポーツする子どもも増え、競技成績も上がるのではないでしょうか。
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335 盛岡市へのアクセスがもっと良くなってほしい。

366
・市役所への交通の便が非常に悪く、様々な手続きで行かなければならない際、自家用車がなければ非常に大変で
す。・放射能への対策が近年ほとんど見られず、不安に思うことがあります。決してゼロになってはいないはずです。長
期的に考えていただきたいと思います。

370
娯楽施設を誘致してほしい。盛岡へも近いが、滝沢市の魅力になるような建物があっても良い。また、子ども達も少なく
なり、公園の数ばかり（草だらけの）が目につきます。公園→別の物へ何か子ども～老人まで使用できるような物へ作り
変えてみては？

402

・ゴミステーションをネコ・カラス対策として小屋など、ネコ・カラスが入れないようにして下さい。・回覧板で車上荒らしや
空き巣の情報があり、気をつけて下さいとあるが、その後捕まえたのかどうなったのか情報が全くと言ってない。そういう
情報を出した以上、その後の情報は必須！！・アパート住人の路駐が多くなり、邪魔である。◎道路上で遊ぶ（野球・
サッカーなど）子ども達が増えており、非常に危険です！！若いドライバーが飛ばしてくるので、近くの公園で遊ばせるよ
うに小学校・中学校に通知してほしいです。早めに対策した方がいいと思います。

422
子どもを育てていくのに、良い環境をこれからも作っていっていただければと思います。公園（遊び道具のある）がたくさ
んあれば、地域コミュニティの拡大にもつながるかと･･･（願望ですが。）

427
近くに（歩いていける所に）子どもを遊ばせるような公園がない。気軽に行って楽しめるような公園がほしい。（小さくても
いいから･･･。）とにかく車がないとどこにも行けない。←不便！！どうせ車で行くなら･･･と結局盛岡まで足を伸ばすこと
が多く、滝沢の施設はあっても利用しない。

433
滝沢市の環境・治安や人の良さ、大好きです。ただ、ずっと住み続けるには、働く場や商業施設が少ないことなど不安な
こともあります。市外で働き、夜だけ帰ってくるという人も多いと思います。雇用が増えたり、ショッピングや娯楽を楽しめ
る場所が増えて、滝沢市内で過ごす時間が長くなれば、もっと市が活性化されるのではと思います。

450 村営住宅を安く入居できるように作ってほしい。

461 イオンはいらないから、駅前にコストコ、イケア、タイガーコペンハーゲンなどの有名店の複合施設があると良いと思う。

536
・市役所前の設備（多目的ホール内）の一部を、ペット可の公園にしてほしい。（動物と子ども・大人とのふれあいの場。）
教育上や癒し等、メリットがあるので。

584
滝沢市から盛岡市にかけて、夜景がとても綺麗な所です。夜景が眺望できる高台の公園みたいな所があると、交流の
場となると思います。

586 市役所がある地区への交通が不便である。

592
各地域に「老人クラブ」があって、卓球やグランドゴルフ、踊り、カラオケなどやっていますが、それ以外のお喋りや手芸、
お茶飲みなど･･･お年寄りが気軽に出入りできる「喫茶店」みたいな立ち寄る所があればなぁ…と思います。「憩いの場」
がほしいですね。

598
川前地区に気楽に語らえる場所があったらいいのでは…。川前地区の子ども達が遊べる所がほしいです。作って下さ
い。

621 ・市営住宅があればいいと思います。・女性の更年期障害について、もう少し力を入れてほしいです。

637
公立の小・中学校が自宅から遠く、子育てに向いていない地区…という思いで過ごしてきました。子育ては終わりました
が、子ども世代に戻って来い…とは言えません。

644 子ども達の健全な育成と福祉の充実。自然を大切にしていく市であってほしいです。ご苦労様です。

670

20年ほど滝沢で暮らしておりますが、仕事は他の市でしたので、滝沢村（市）のことはほとんど知らずにいました。定年
退職した今、滝沢市を楽しみたいと思います。自然がいっぱいのいい街です。◎総合運動公園にスケボーボールがあっ
たら…いいな。全国から若い人がやってきます。「若者」が楽しめる場所（健康的に）、仕事が終わってから気軽に一人で
も楽しめる。レールやバンクを設置したスケートパーク。（スケートボード、インラインスケート、MBXが楽しめる。）

680 総合的な病院があると良いと思う。障がい者が集う場所があると良いと思う。
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714
私たち家族は一本木に住んでいますが、一本木にはお店も少なく、どこに行くにも車がないと、とても不便です。同じ滝
沢市でも、本当に不便に感じる所がとても多い所だと思っています。静かで、のどかで、良い所もたくさんありますが、不
便に思っている所も多いです。

721 転入先としての滝沢市の福祉厚生施設の更なる向上を期待します。

726 滝沢市営の家賃の安い住宅ができないでしょうか？高齢者で1人の国民年金生活は大変です。

739 市内移動に車がなければ非常に生活しにくいと感じています。

741
滝沢市にアウトレットモール等建設してはどうでしょうか。働く場所も増え、人も集まり、地域の活性化につながると思い
ます。私がほしいだけかもしれませんが･･･。

742

一番考えてほしいこと・希望することは、滝沢市に住んでいるのに、市内で何も生活に必要なことができないことです。車
を運転できない者にとって、役所に行くにも盛岡に出ないと行くことができない。病院・スーパー・学校、全て交通弱者に
とっては不便な所です。せめて、電車を1時間に1本走らせてほしい。若い時はまだ良いですが、年老いたら生活できな
いと思っています。住みたくても住めない状況になると考えています。

745
交通の便が悪すぎではないか。移動する食料品の車が来てくれれば（買い物難民）自分で見て買ってみたい。年配の
人が（自分も含め）多い様子。

754
持ち家があるので、滝沢市に住み続けるつもりですが、年老いてからの交通の便の悪さは考えてしまいます。便利の良
い場所に転居も考えてしまいます。細やかな所までの交通の便の改善をお願いしたいです。

757

村内放送（今では市？）がマイクが近く、うるさい。特に火災の時のサイレン（大音量）は、一人暮らしの老人にはその度
に心臓に悪い。（ひどい時は過呼吸になり、動悸が治まらない。）これだけ通信手段が発達している時代に工夫がほし
い。熊の出没は、野生の動物の貴重な生息地域を人間が脅かしているのでは？今一度大切な野生動物の保護と共す
るを考える時では。無駄な開発と自己中心的な趣味で、動物達の死活問題を考えてほしい。市長を始め、市議、市職員
の土着が強く、市としての発展に期待が見られない。

767
・高齢者の医療費、福祉に対する充実を望みます。・高齢者や1人暮らしの人が安心して住める住宅建設を。・子育て支
援のため、医療費を最低でも小学生まで無料化に。

768 買い物に不便が少しある。

789
小岩井地区にももう少し目を向けて下さい。滝沢の外れ、同じ巣子地区と比べ、全ての面で劣っています。住民が安心
して暮らせるよう、環境整備をしてほしいです。ぜひ、冬の小岩井、体感してほしいです。

890 市役所前の広大な土地（R46までの農地）を大住宅地として、滝沢の活性に活かしてほしい。人口10万都市！

906
①近くに巣子川が流れており、大雨により増水して危険です。交通量も多く、対策を考えてほしいです。②我が家に面し
た所に側溝が入っていないため、雨が降ると家の前、横に水がたまり困っています。申し入れはしているのですが、早め
に考えていただきたいです。

916

車を運転しない者にとって、道の駅は程遠く、珍しい物を見掛ける機会は少ない。徒歩約30分の最寄りのスーパー（2店
舗）には、地域特産物をあまりに目にしない。野菜について言えば、扱っている種類は少なく、値段にしてもとても不満に
思うし、山菜の季節にしても棚に並ぶことがなかった。せっかく農地や畜産関係の施設、山に囲まれた地域であるのに、
残念なことだと思う。
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1

公園で息子と遊んでいた時に、小学生が自転車で公園に入ってきたり、滑り台に尿をした後が残っていたりと、使い方
がきちんとなっていないと思いました。また、滝南の中学生の自殺の件も明らかになっていないし、滝南の生徒と思われ
る女子1名（金髪）、男子数名が自転車で、いることがあります。何かするわけではありませんが、不安を感じます。今
は、大釜に住んでいますが、息子を滝南に入学させたいとは思いません。いずれは引っ越しを考えています。皆が安心
して暮らせるように、いじめを見て見ぬふりをしないでほしいです。どうか、これ以上の犠牲者をださないようにお願いしま
す。

199
学童保育の運営を父母ではなく市の教育委員会とかでやってもらいたいです。父母会運営では、資金的にも、人材的に
も限界があります！！

237
・小学校はいつできるのか？・多人数の小学校がいる中、新しい学校を建てる予定が学校が建設されなくても対応でき
るのでしょうか？

448 子どもが産まれ、子育てする家族にもっと親切な市になってほしい。学校教育のあり方等をもっとしっかりしてほしい。

501
子育てしにくい市です。子育て世帯に優しくないです。小学校建設よりも新しいコミュニティー施設の方が重要なのか、
疑問に思います。小学校を作っても、次の中学校の増設はないのでしょうか。人口増加をしても、その場しのぎにしか見
えない市政が不思議に思います。色々なアンケートが頻繁に送られてきますが、本当に役に立っているのでしょうか？

538
市役所前のコミュニティスペースがなかなか進んでいなくて、近くに小学校が建設される予定だが、そちらを早く進めて
ほしい。

719 いじめのない滝沢市にして下さい。

920
滝沢で昨年いじめ問題があり、死亡者が出ました。そして今回の矢巾での自殺。何の教訓にもなっていないとの証拠で
す。学校、教育委員会は何をしているのでしょうか。尊い命を無駄にしないで下さい。二度と滝沢で起きないよう願ってい
ます。

SQN 子育て支援について

398
以前住んでいた仙台市に比べ、子どもの医療費などの助成制度が不十分に感じる。小学生の子どもがいるが、先月（6
月）入院してしまい、医療費の支払いが大変であった。8月からは小学生にも入院費を一部負担してくれるそうだが、もう
少し早く実現してほしかった。

463
・高齢者向け（優遇）ばかり目を向けがち。子育て世帯の意見も聞いてほしい。・家庭を持ち、子どもがいても働ける環境
づくりに助成金、予算をもっと取るべきだと思う。・滝沢市は子育てしながら働くのは大変と、市外に移った人もいるので。

468

市になって何がどう変わったのか、市役所がきれいになっただけ。生活のために働いているのに、税金（国保）など支払
いに追われ、たった1人いる子どもにさえ、お金をかけられません。いくらでも節約するために母と同居しているのに、朝
～夜まで働き通しです。何が悪いのでしょう。もう少し考えてもらいたい。2人目の子どもがほしいけど、これでは産めま
せん！これではとても滝沢には住めないし、また、友達も呼べません。

472 共稼ぎ家庭への子育て支援に不満を感じる。平日対応を何回も要求され、休暇を取るのに苦労する。

486

子どもの医療費助成や子育て世帯への援助など、子どもを育てやすい環境をもっと整えてほしい。保育園の待機児童を
ゼロにして、働きたい母親をもっと応援してほしい。女性の社会進出を促すと言っておきながら、社会進出を目指す女性
の受け入れ態勢が整っていない。定員がいっぱいだから無認可の託児所への入所をやむなくしなければならなくなる
と、ますます社会進出ができなくなる。（←託児所の利用料金が高額なため。）この悪循環をどうにかして止めてほしい。
切実な願いです。

492
将来は滝沢市に帰ってきて生活したいですが、少子高齢化が今より進むことを考えると生活が不安です。岩手県の先頭
となって子育て対策等に力を入れ、活気ある市を作って下さい！！

604 若い人が子どもをたくさん産み、育てていけるような社会になることを願っています。
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SQN 行政サービスについて

328

遠野市から転居して1年ほどですが、とても住みやすい土地だと感じています。滝沢は広いので、不便だと感じる地域も
あるとは思いますが、少なくとも日常生活で困ることはあまりありません。結婚して転居してきたので、これから先、子育
てなど行政のお世話になることが増えると思います。どのようなサービスがあって助成制度があるのか全く分からないの
で、子どもがいない夫婦にも分かりやすい政策表などあれば、子どもを作って滝沢で育てたいと思う人も増えるのではと
思います。あとはごみの分別がとても楽で助かっています。慣れてしまうと他の市町村に引越したくないな・・・という感じ
です。

350
滝沢市は自然も多く（整備もされていて）住み良いと思います。残念なのは公営の温泉がないということです。お山の湯
の市民割引がなくなってしまったことが残念です。お山の湯は月に2回ほど利用しているので、今後、市民割引、ポイント
制など滝沢市民に有利なサービスがあるとうれしく思います。

479

・年齢とともに除雪作業が大変になるので、住民達では不可能では。・職員は住民の過ごしやすい場所にするため、もっ
とサービス業だという考えで働いてほしい。・年金生活の人にいろいろな仕事（例えば、健康推進員、スクールガードな
ど）遠くに行った時など、食事代などお金を出してあげたらどうか。職員は何かしら手当てがつくのではないですか。暑
い、寒いなど、スクールガードの人達にホッカイロなどの配布。高齢者の方を見かけるのは痛々しいです。

555
活用されていない畑を借りたいと思い、ネットで検索しましたが、うまく窓口が見つからず諦めました。もしも、窓口が市に
あれば活用しやすいですし、ぜひ利用したいと思います。

690
滝沢市役所の窓口担当の方々、接客の言葉づかいなど、とても良いと思います。盛岡市役所は特に評判が悪い。俺は
役所に務めているんだのような上から目線の態度、もう少し滝沢市役所を見習ってほしい。

731

・市役所周辺ばかりが開けているが、東部及び巣子地区にも、市としての病院や福祉施設があればいいと思う。・市内
を走るバス、福祉バスではなく、県交通のようなバス。月曜と金曜だけの福祉バスは意味がないと思う。・市職員の方
は、来客（市民）が用事で市役所に行っても、お茶を飲みながらの対応はやめるべきだと思う。仕事をしながらのお茶飲
みや、飲み物を飲みながらは態度が悪いと思う。・大型複合施設を作る理由は何故ですか？私達の税金です。市民が
困っていることに税金を使うべき。大型複合施設を本当に必要だと市長さんは思っているのでしょうか？情けない。46億
円もかけて作る施設より、もっと違う施設が必要なのでは。例えば、市としての病院を作るとか、特別養護老人ホームを
作るとか。滝沢市としての病院も施設も個人経営者に頼ってばかりではないですか。・保健師さんに思う。もっと市役所
を出て、各家の訪問に努めるべき。検診に来て下さい、検診を受けて下さいだけでは、何の意味もない。訪問して生の
声を聞くべき。・最後に市の職員は殿様ではないと思う。殿様仕事をする人が目立っている。私達の税金で給料をもらっ
ているんだから、きちんと仕事してもらわないと困る。

SQN 税金について

62

住宅購入をきっかけに滝沢へ転入してきました。前は市政（村）がうまくいっていて無駄なことにお金を使わずあるものを
有効に使用、利用する財政に安心感を感じておりましたが、最近は新しい建物を急に作るようになり、市の財政を圧迫し
てきているのではないかと危惧しております。高齢化社会はすぐそこまできています。市税を箱物に費やすようなやり方
は今の時代避けるべきだと考えています。将来的長期的に考え借金を増やす市政だけは止めていただきたいと思いま
す。

100 今後先、現在の持ち家の耐久年数等考えた場合、不安な点もある。もし、空屋になった場合の税制・近隣への影響等

149
税金が高くて払うのが大変です。4回ではムリです（家のローンもある）もう少し長くして月々の負担を減らしたいけどどう
すればいいのか。

270 市民税の低減をして下さい。インフラは十分です。

334 税金を安くしてほしい。

476
中高年で働きたくても、体調崩したりして働けなくなった人への税金免除を考えてほしい。また、入院、ケガをした低所得
者対象の助成金を考えてほしい。

588
1. 他の市に比べて、介護保険料が高すぎと思いますが、比較表を作って知らせて下さい。 2. 相変わらず、箱物造りに
励んでいると思います。若い人に負担を残すことのないように願います。
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SQN 住民の交流について

146
他県から引越してきて、まだ子どもが小さく仕事をしていないため、友達が1人もいなく毎日がつまらない。引越してきた
人の会などを開き、友達作りの場を作ってほしい。

636

これは妻からの意見ですが、行き場のないお年寄りがパチンコ店にあふれています。若い人に伝えるような、きの子取
り、料理（田舎）、編み物、絵画、岩手の歴史などのサークルみたいなものが常にあれば良いのにと時々思うのですが、
無理なのでしょうか？お年寄りに学びたいと思っても、なかなかそういう交流がないので、もったいないと思います。もう
少し活気のある滝沢市になってほしいですね！！

692

定住を進める中で、地域交流、世代間の交流がますます重要になると思います。地域の行事活動やシルバーのスクー
ルガードなど、1つ1つの小さな結び付きが地域全体のつながりになると思います。災害などの有事発生には、やはり
個々のつながりと地域のつながりが何より大切です。日頃より活動の大切さを子ども達にも伝えていきたい。また、地域
滝沢市の発展にもつながると思います。自治会の活発な活動には、行政からも、もう少し手助けが必要かなぁと思いま
す。一他県他地域（福井県など）をモデルケースとして、滝沢市でも試みても良いのではないでしょうか。人口増加－定
住には、金額的支援ではなく、マンパワーの育成が長期的に重要だと思います。滝沢は人材は豊富だと思います。シル
バーの皆さんのマンパワーはまだまだ活用されていない気がします。一次産業がけん引していますが、それが他地域と
の差別化になっています。その点については、他の産業との結び付きがもう少し進むと良いと思います。このようなアン
ケートの機会をいただき、ありがとうございます。思いつきのまま乱文乱筆ですが、申し訳ありません。

No. PR活動の推進について

164
スーパーが沢山あり、買物に便利です。市のホームページが充実すると更に便利になると思います。（総合公園のロック
ガーデンの稼働開始日の情報がなかなか更新されなかったので）

360

滝沢の良い所は、水や空気がきれいで農産物が安くておいしい所。かといって田舎すぎず、車があればとても快適に暮
らせるので、とても満足している。首都圏や都市部へもっとアピールしても良いと思う。最近矢巾の中学生のいじめ問題
があったり、滝沢でもいじめで亡くなった子がいたかと思うが、この点が良くなれば、岩手や滝沢はいろんな人にオススメ
したいと思える場所なので、教育をぜひともなんとかしてほしい。（実際今はいじめや自殺の件（新幹線）で岩手のイメー
ジがかなり悪くなっていると思うが、ぜひともがんばってほしい。注目度が全国ニュースになって高くなっている分、良くな
ればアピールポイントになると思う。今後に期待したい。）

424
他の市町村に比べてパッとしない。産直なども規模が小さく、魅力を感じない。せっかくの自然もアピール不足でもったい
ない感じ…。

626

滝沢市は盛岡のベッドタウンとして利便性が良く、非常に住みやすい所だと思いますが、市として市外（県外）にPRする
拠点及び観光PRすることに着目しないために地域が活性化していないと思う。非常に市全体のロケーション及び資源を
活かすべき。発想したらどうかと思っています。市の名産、農産物、チャグチャグ馬コも通年的にPR、販売するための観
光物産館的な物を是非設置したらどうか。通過交通量が多い市なので、雇用に繋がるので、検討してほしいと願ってい
ます。
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SQN アンケート票について

135
①アンケート用紙・封筒等の紙の質を下げても良いと思います。もったいない！②スクールバス（→安全のため）、村内
バス（→高齢化に伴う安全のため→コミュニケーション活性につながると思います。）をお願いしたいです。

208 もう少し的を考えたアンケートをしてほしい。

278

重箱の隅をつつくような話になりますが、問4「滝沢市に何年住んでいますか」との設問ですが、滝沢市になってまだ1～
2年ですよね、クソ真面目に考えると解答は1～2年になってしまいせんか？当たり前に考えれば「滝沢村」時代も含めて
答えるべきでしょうけど、「問題」として設定する以上（含む滝沢村）と注記が必要かと思います。つまらない意見でスミマ
セン。

495
色々なアンケートが送られてきますが、滝沢市のどこが改善されているのかわかりません。広報に載っているのでしょう
か？盛岡に近い所の滝沢などは変化しつつあるのかもしれませんが、少し離れれば田舎状態で、環境整備も少しも良く
なっていないと思います。田舎の方も少し心を配ってほしいと願っております。

635

アンケート調査の取り組みを基に、地域を改善されていこうとするアクションをとても歓迎致します。結末は急に出てこな
いと思いますが、方策、方法が見えたら、長期的に継続していく組織を作って進めていただきたいと思っています。途中
経過を定期的に周知してくれることで、改善の方向に進んでいることが確認でき、元気と理解を高める、深めると思いま
す。長く粘り強く進んでくれることを願っております。応援しています。

651 アンケートの設問が調査目的を果たせるか？疑問あり！

665 あまりにざっくりしたアンケートだった気がします。

770

雑記。この度の内閣府が作成したデータ及び「日本創成会議」の発表で全国がビックリした。これに各々自治体が、慌て
て戦略の策定をすることとなった。だが、小生はこのような事態になり得ることは、1992年当時には把握していた。なぜ
なら、当時勤務していた企業において、将来の企業戦略として、いろいろなデータを基に予想を立てたことがあったから
である。滝沢市の現在の人口増は、ただ単に盛岡のベッドタウンにすぎない。盛岡が朽ちると、他と同様に滝沢もその
後を追うことになる。今回の岩手県が策定する報告書の三つの目標は的を得ていない。また、これに対応しようとする滝
沢市の取り組みの言葉使いは立派だが、中味が低すぎる。このことは将来ビジョンを描ける首長または職員がいなかっ
たからであると推察する。このアンケートにおいてもしかりで、この問の内容では現状把握にも程遠い。指示されたから
ではろくなものができない。せっかく経費をかけてアンケートするのであれば、問の数は最低でも30～50問にするべき。
（小生は100問作ったことがありました。）なぜかというと、多ければ多いほど、正確で多様に解析できるデータとなるから
です。今回の策定には、近々に解決する方策はないと誰でも想定できます。で、あれば、方法として、目標の何をいつま
でに具体的に、それには、①現状把握をもっと詳細に掴むこと。②そして、それを詳細に解析すること。そうすることによ
り、ステップアップ策が見えてきます。小生が想定する目標はただ一つと思います。「滝沢市地区で生活できる確実な収
入が得られること。」すれば、住環境、それに付随する子育てや住宅環境・流通基盤・その他生活基盤等多方面におい
て自然と修正されていく。底辺から論議するのではなく、目標から掘り下げながら精査していく方法がベストと想定しま
す。生活基盤が安定することにより、市の税収も見込まれる。（補助金頼み及び借金ばかりの自治体ではギリシャと同
様になる。）と同時に税収だけでなく、独自性のある収入政策、更には無駄（効果の薄い）予算の修正等に滝沢市はもっ
と深刻に努力すべき！！行政は困りごとがあると、大学等有識者に問うことが多く見られるが、こういう内容は一般会社
人の方が知識が豊富です。役に立たないかもしれませんが、思いつくまま列記しました。

802
国がそういう言葉を使うからかもしれませんが、「戦略」という言葉が多過ぎるように思います。"地域を良くする"ことや、
ましてや"出産・子育て"に関するアンケートにも関わらず、「戦略」という言葉があまりに多くて、アンケート用紙を読み始
めるのもためらわれました。「対策」「改善」などという言葉ではダメでしょうか？

930
・性別は男性・女性だけだったが、中間の状態の人への配慮はどうなのか。・世帯の定義がよくわからなかった。（現在
自分は1人暮らしであるが、世帯分離していないので、問6は実家含めの回答、問7は家計全体の推計収入で回答し
た。）
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SQN その他 1/2

35
16年前にも同じ大釜に住んでいました。こちらに転勤となり迷わず再び大釜に戻りました。友人知人はおりませんが、静
かでのんびりしていて子ども達の挨拶（運動？）も微笑ましい。利便性もあり。当分はこの場所に住み続けたいです。

37 もっと滝沢市を活気づけていってほしいです。

44
暗いため、いじめも多数（会社）等々あるため、就職が見つからず県外での就職するため、7/26転居します。仙台市へ
7/27仕事～１ヵ月試用期間、戻ってくる予定は（？）

138

①空気がきれいで住みやすいということですが、私はそう思いません。岩手牧場が近くにあり、牛フンを散布するため臭
いが強く、窓も開けることができません。朝、ドアや窓を開けるともう臭いです。何か改善策はないでしょうか。②市役所
に個人が町内会のことで問い合わせたり、困って相談したりすれば市役所職員はすぐ町内会長に報告するようになって
いるのですか。町内会長が市役所から誰々がこんなこと言っていると連絡があったと発言されています。市役所では町
内会の個人から問い合わせ・相談・意見があった時かならず、名前と内容を各町内会会長に報告するようになっている
のでしょうか。③町内会長が民生委員を兼任されていますが、他の行政では兼任できないようになっているという話を聞
きましたが、滝沢市では可なのですか。・民生委員をされている方が、民生委員をしていれば他のことはできないと話し
ているのを聞きました。・町内会長宅では忙し過ぎて離婚話まで出ていると他の役員が会合の時話したそうですがそれ
でも会長は辞することなく続けております。大雨で停電になったら独り暮らしの人がブレーカーをあげれず一晩過ごされ
たそうです。そういう状況なのになぜ町内会長や民生委員等に固執するのか不思議でなりません。

169
企業誘致で若い人達の働き場所がほしい。地域によっては高齢化が進んでいますので民生委員の方、市役所の方も協
力お願いします。

178
市政とは無関係であると思うが、市は地域のための施策の？中に非協力的。排他的、官僚的、一本気地区を流沢から
切り離して八幡平市へ移りたい。

277
村から市へ移行し、良くなった点を現在の所実感できていないが、今後ますますの発展と充実を心より期待しています。
（沿岸で被災した両親も移住しています。）

283
民生員と称して独居老人に接し…寄り添い！？余裕のある人には飲食代など結局、出金させている。常識的に疑問で
す。これは民生の…民生委員の域なのか…。

327
人と人が向き合える行政。人と人をつなげる行政について考えていくと今までと違う市政が見えてきますよ。今までのま
ね事、ままごと行政とは…。

382

大自然がありながら、何も特に誇れるものがない。買い物はほとんど盛岡だし、道の駅もないし、市が押す直売所もない
し、チャグチャグ馬子も盛岡のお祭りみたいだし、でも何だかんだと子育ても生活も34年間過ごしてきました！！大好き
な岩手山にすぐ会いに行ける、滝沢市です。毎朝出勤する時、岩手山に挨拶します。自然を守る滝沢市であってほしい
です。

478 問16の1～10の内容について、是正、改善、充足できたら、住み良いと思うのですが。

489
結婚し家を建てたくて土地を探した。利便性（学校（小・中）、買い物）と価格を重視して探してもらったが、希望に合うも
のがなく（そもそも候補も少なかった）、盛岡に移ることになってしまった。村から市に変わり、これからどうなるか気にな
る所で、とても残念に感じている。

574

車を持たない（持っていたが）。なくさざるを得なかった。若くして早くに夫を亡くして年金も少ない。義母も年金を支払わ
なかったためもらえず、自分が低賃金でこういう病気で、字がろくに書けないでいる。きれいに書こうと思ってもストレスが
かかる。病院代がかかる。不安な毎日を過ごしています。でも持ち家を持っていると維持費がかかるし。支払いだけは
待ったなしに届くし…。

667
定住したいと思うまちづくりというのは容易ではないのだと痛感しておりますが、滝沢市がもっと魅力ある市となることを
切に願います。よろしくお願い致します。

744

・滝沢市になったのに、市役所の方々は相変わらず村役場から脱皮できていない。・住民の自治を目標にしていること
は、役所は何もしないから、住民が勝手にやれ、ということなのか？いまいち意見が分からない。・役場職員に盛岡市民
がいることがよく分からない。滝沢の税金を盛岡へ？・巣子地区に住んでいるが、ひどい異臭がする！家畜試験場方面
から！→部外者は入るなと伝えているのだから、外に異臭を出すのはおかしい。→どっか山の中へ移動させてはどう
か！→異臭がひどくて、客が入らず焼肉屋が閉店した。→滝沢村のままだ！

830
・農業や林業といった土に根付く産業の振興。・誘致企業の社宅や寮の建設費の助成。定住促進の意見ですが、的外
れですね。失礼しました。
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851

・将来は持ち家を手放し、病院に通院しやすい盛岡市内へ引っ越しを考えています。・滝沢市にも医療機関や公的高齢
者施設を増やしてほしいと思います。・巣子地区に居住していますが、夏祭りや山車祭りなど催しがあるため、班長に
なった年は負担が大きく、気がとても重い。担当を逃げてやらない人も多く、そういう祭り事は止めてほしい。・空き家対
策も調査をして、持ち家の方に働きかけてほしい。

889
他の都道府県自治体での取り組みで、成功されている例など、もちろん参考にされていると思いますが、なお一層の情
報収集をされて、良い案ができますよう祈ります。お役目ゴクローサマ！です。
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＜結婚・出産・子育てに関するアンケート＞ 

 

表 自由意見回答一覧 

 

 

 

 

 

 
 

 

  

人数

交通利便性・周辺環境整備について 21人

バスの利便性について 1人

道路整備について 2人

除雪について 1人

周辺環境整備について 17人

学校教育について 10人

子育て支援について 17人

行政サービスについて 8人

税金について 3人

婚活イベントの開催について 3人

アンケート票について 10人

その他 11人

83人

分類

合計

SQN 交通利便性・周辺環境整備について（バスの利便性について）

429
交通の便が悪く、バスの本数が少ない。料金も高いので、利用する人が少なくなると思う。盛岡駅まで100～200円にし
てほしい。小学校にはスクールバスを配備してほしい。

SQN 交通利便性・周辺環境整備について（道路整備について）

489

各小、中学校の周りをもう少し発展させてほしい。もう盛岡に移住することが決まったが、滝沢に家を建てたかった。あず
み野団地も候補だったが、雪の心配や小、中学（子どもが小さいうちの）通学が不便で、車なしでは買い物も容易ではな
い。篠木小は道が暗い、滝沢東や二小も良い店（スーパーやデパートなど）がないのに交通量が多く、歩道も狭かったり
する。そもそも家を建てる土地が少ない。

786
前ページにも書いたが、外山団地からの通学路がすぐ山、墓、川の所にガードレールがないなど、通学路にふさわしくな
いと思う。外灯も古いので1本しかない。中学校に上がると、下校時間も遅くなるので、心配が増える。祢宜屋敷付近も
歩道がなく、危ない。子どもが大きくなって、安心して遊ばせられない。

SQN 交通利便性・周辺環境整備について（除雪について）

216

・盛岡市へ車で向かう際の道路が限られているため、必ず交通渋滞に遭うのが不便。せっかく盛岡市に近いという利点
があるのに…。・滝沢市での冬はまだ経験していないが、昨年数日滞在した際、巣子のアパート密集地（巣子駅付近）
の除雪があまりにも下手で驚いた。車での通行に非常に不安を感じた。所々雪がなく、へこんでいてそこにタイヤが落ち
たり…事故につながるのでは？雪を融かすための水を流し続ける設備もなく…（秋田県仙北市や大仙市などでは当たり
前にあります。除雪量の違いもありますが、とても安心でした。）そのため、滝沢市で冬を迎えることが今から非常に不安
です。除雪の状況次第では、引っ越しも検討します。
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SQN 交通利便性・周辺環境整備について（周辺環境整備について）

44
整備士資格のため。工場を設けてみて下さい。結婚の件、滝沢市等々始めて下さい。また、戻ってきたら、よろしくお願
いします。

80
篠木地区にスーパーがあればいい。マイヤもイオンも車で行かないと遠いです。土日ジャンボは週末しかやっていない
し、高齢者は買い物が大変だと思う。

88 子どもが遊べる大きな公園があると良い。（特に巣子や葉の木沢山や巣子駅周辺）

146
引越してきて、子育てに関しては育てにくい印象を感じた。・まず、室内での気軽に行ける遊び場がない。・3人目出産祝
い金がない。・駐車場付きの大きい公園もない。⇒人口増加に意欲的ではないと感じた。

181

・児童図書館をもっと広くしてほしい。・小学生の連合音楽会や小中学校の合同音楽会ができるような会館があるといい
と思う。（音楽専用の会館、反響板）体育館は音楽の演奏会をする場所としてふさわしくないと思います。・家から小学校
までの距離が遠すぎて大変そうな友達がたくさんいます。大釜駅と小岩井駅の間に駅をもう1ヶ所作るようにお願いした
いです。

211
10年以上生活をしているが、静かな環境の中で満足はある程度している。しかし、車がなければ行動範囲が狭く、老後
が心配である。病院、買い物など、交通の利便性が悪く、車がなければ他との交流が少なくなる。環境がより良い場所
へ将来は行きたい。

243

・マンションやアパートの家賃が高いと思います。・働く場所が少なく、盛岡へ行かなければいけないのは、子育てする
のに大変かなと思います。・信頼できる医療機関の充実を希望します。産婦人科だけでなく滝沢市内の病院の情報が
少なく感じます。・チャグチャク馬子の前夜祭などのイベントで滝沢に人が来るようなきっかけになるお祭りがあると良い
なと思います。

248 ・企業誘致を盛んに！！・滝沢市にもショッピングモールを！！

249
医療について　近場に開業医はあるけど、決して信頼できる医者ではないのが現実です。だから遠くまで通わなければ
いけないのです。医者個人の問題ではありますが、かなり大きな問題点かな？と思います。

282

子どもが歩いて行ける（自転車でも）範囲に公共施設（図書館、室内遊び場など）があれば、学力や運動能力も向上する
のではないでしょうか？「本を○冊以上読むようにしましょう」と言われても、購入できる家庭ばかりではないと思うので、
子ども達が友人と一緒に行ける範囲に図書館があれば、本もたくさん読めて一緒に勉強もできて、子どもには楽しめる
場所になる思います。現状は親が図書館に行きたいと言われても、車で連れて行かなくては図書館に行けないので親
も忙しいため連れていけず、大好きな本も読めずにいます。岩手県は学力が低いと聞いているので学びの場をたくさん
作って学力向上を目指してほしい。

316 産婦人科医院が市内に1件でも増えるよう、市で動いていただけたらと思います。

370
滝沢は静かで美しい街だと思います。年々、高齢化が進んで、"老人"には優しい街だとは思いますが、若い人には魅
力はない！！と思います。働く場所がない。娯楽施設はパチンコばかり！！健全な場所をもっと増やしてほしい！！で
す。

461
ベッドタウンを謳っているが、住宅だけでは不便すぎる。高齢者にとって、スーパーに行くのも一苦労だし、子育てを終え
た（一段落した）人達は服を買うのに、毎回盛岡へ車で30分かけて出掛けなければならないし、憩う場所がない。

490 盛岡市に比べて、子ども（幼児及び学生）が遊べたり、学んだりする施設が少ない。

515
未就学の子どもの室内での遊び場（わんぱく広場や支援センター）はあるが、小学生の室内遊び場があるといいなぁと
思います。フットサルや卓球など室内で体を動かせる場所がないので、雨の日や雪の日、子どもは体を持て余してゲー
ム機で遊んでしまっている。そういう場所があると、親も声かけをし、外に連れ出しやすくなる気がします。

536 子どもが自然と触れ合える、自然公園、動物公園（野や水辺・林など）がほしい。

847
滝沢市内にまともな小児科、産婦人科がない！市になったので、きちんとした医療機関をそろえてほしい！歯科は多過
ぎ。”出産・子育て”のアンケートよりもまともな医療サービスをそろえてからアンケート調査をするべき。「チャグチャグ
馬っコ、女子サッカーよりも医療に力を入れるべき」と市長に伝えて下さい。
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SQN 学校教育について

17
まだ子どもが小さいですが、将来小学生にあがった時、学童に入れる予定なので、それまでには、学童施設を増やして
ほしい。鵜飼小学校予定で、学校付近と室小路にしかないのは、どういう意向なのか？市役所付近にもできていいので
は？と強く思います。（新しくできる図書館に併設など・・・）

41 小学校・中学校の環境をもっと整えてほしい。安心して通える学校に！！

144
・中学校の学力の低さが盛岡市に比べて目立つ。・先生のレベルの弱さが（考え方）上記につながっていると思う。・学
力が低い限り他県や他市町村からの移住はないと思う。自分自身ももう少し調査してから家を建てるべきだったと後悔し
ている。

199
学童保育の運営を父母ではなく市の教育委員会とかでやってもらいたいです。父母会運営では、資金的にも、人材的に
も限界があります！！

221

女性が出産・子育てをしなくなった理由は、社会進出のためだと思います。仕事をもって、働くことが生きがいになると出
産は大きなリスクです。いくら会社で産休育休を斡旋したとしても本人は仕事に対する責任感から自ら休みを拒否してし
まいます。また、子育てにとって重要なのは「子どもと一緒にいてやること」だと実感しています。子どもが何に悩んでい
るのか、一番理解してやるべきは親（母親）だと思います。そのためにもやはり母親は家にいるのが本来の姿だと改め
て思います。母親だけが働いていても大丈夫な例はたくさんありますが、それは何とかなっているだけで、最近はその反
動の事件がたくさん起きています。昔は父親が家計を支え、母親が家を守る…これが普通である方が良かったのかなと
思います。今となってはこの考えはＮＧとなっている様ですが、子どもを持ってフルタイムで働いている私が経験から感じ
たことです。女性と男性は役割が違うのだから「男女平等」にするということは女性を「特別扱いする」という不平等な結
果になっています。なので男性が余計なリスクを負ってしまいます。長々と書いてしまいましたが、要は、母性を養うよう
な教育をした方が良いと思います。女性は女性にしかできないこと、男性は男性にしかできないこと、分かっている様で
分かってない人が増えていると思います（自分も含め…）子どもを持つことの喜びや結婚への憧れが無くなっている様な
ので…

237
・小学校ができる、息子が新しい小学校に通えると思っていたが、残念である。・いじめ問題があるか、たくさんの生徒を
先生たちは本当に一人一人見てくれているか不安。・学童や小学校に入ってからの低学年のうちの日曜日の体育はど
うすれば良いのか悩んでいます。

278
言葉にすると「性教育」になってしまうのだろうけど、もっと「出産」について理解を深めた方が良いと思う。例えば「適齢」
や男性も「不妊」についてもっと知っておくべきだと思う。

296

滝沢市の人口を増やすことも大切だと思いますが、現在、登校拒否、いじめと子ども、学校の問題が表面化してます。地
域ならではの取り組み、学校のあり方が不足している気がします。先生方のしめつけも厳しすぎで子どもとの交流が難し
くなってる様です。助成金などの支援も大切ですが、もう1度、足元を確認して地域としてできることも提案してほしいで
す。

506 早く新しい小学校を作って下さい！！

927
・不登校や登校しても別室自習の生徒への勉強支援を考えてほしい。（教室に入れず、別室自習の子どもは勉強がつい
て行けず、いざ教室に入ろうと思っても、勉強がわからず入れないことが多い。）・中学校まで給食なのはとても助かりま
す。
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SQN 子育て支援について　1/2

95 乳幼児医療費助成を中学卒業まであるいは小学校卒業までにしてほしい。

140

・保育園への入園が難しい現状を改善する必要がある。・保護者のモラルの低下などから保育園や幼児園の教員を守
ることが必要。・高齢者問題も深刻だと思うが、介護する側も独身ばかりではないので子どもを預けられる環境がないと
復職も難しいので単独で考えていてはダメだと思う。保育所と高齢者デイや施設を併設したものを建てる等の取り組みも
試みてはどうか？（高齢者と子どもがふれあうことで良い関係が生まれた例があります）・保育士さんの賃金や環境を改
善しないと保育園の増設も難しいのでは？・滝沢中央小学校の早期開校を願っています。

151
子ども手当や受給者証の制限が、年度で区切られていて早生まれの子ども達や世帯には不利だと思う。子ども手当は4
月生まれと3月生まれではいただく金額が10万以上になると思う。

163
子育てをしながら、家族を食べさせるくらい働くのが難しい。そのバランスをとるため、転職した入りすることがこの10年と
ても大変だった。企業で取り組んでいても現場ではやはり難しく、居づらくなることも多かった。そこがうまくいかないと、
子どもを増やすことは難しいと思う。

190

1.子どもの医療費助成の拡充をお願いしたい。せめて、小学校6年まで全額とは言わないが、多少なりとも助成してもら
えるとありがたい。2.企業誘致により、子育て世代の転入を増やすことを考えるべき。そのためには、上記1、及び交通の
便の改善（←これがないと、企業誘致しても、人口がぜんぶ盛岡市に流れてしまう）が必要。なんとかして、子どもの人
口を増やしてほしい。子どもが減る⇒学校行事等親の負担増（←母親も半数以上就業のため、行事増えると仕事の調
整が必要、特に一般企業だと個人評価に影響なしとは言い切れない）⇒新たに子どもを持つ意欲がなくなる。☆今は
ネット社会なので、いろんな情報・評価をみなさんが得ることができるので、【負】の情報は少ない方がいいと思う。

191
子育て支援が、子育て支援になっていると思えない。行政のやることは、子育て世帯にとっては手続きばかり重視して
いて、支援になっていないと思う。別紙も書いたが、残念な点が多いと思って生活しています。アンケートが活かされるこ
とを願います。

279 医療費の助成を中学3年まで義務教育まで必要。運動等でケガ通院も多い。

309

◎滝沢中央小学校の建設、開校にもっと力を入れてほしい。子どもを入学させたくて引越してきた人、家を建てた人、宅
地造成を待っている人もいます。鵜飼も滝小もパンク状態です。中学校もつくってほしい◎滝沢市の子育て支援をもっと
充実させてほしい。すまいるを複合施設に入れてほしい、企画を増やしてほしい。◎滝沢南中のいじめ、自殺問題はどう
なっているのか、報道を見ているが安心して子育てできるようにしてほしい。

342

転入してきて、仕事のこれから探す段階だった時、保育園を申し込む理由？！まず決まってからとの申し込みになると
伺ったように思います。（2年前で細かい部分ハッキリせずすみません）入園待ちもいっぱいいるため、いつ入れるかわか
らない状況で、仕事を探すのは難しく、転入したばかりで、土地勘も全くなかったので、とても困りました。例えば、保育
園に行ってる方の卒園予定を、知っておくとかは難しいですか？！それを、だいたいの目安に、仕事を探す方の参考にと
思ったりしました。それと、仕事をさがしている段階でも、申し込みはできるようにしてもらえたらいいなと感じました。（い
ろいろ収入による料金等あると思いますが。）

369 虫歯治療に関する医療支援を義務教育の期間はあると良いのではないかと思います。

375
小学生2人の母ですが、滝沢市は小学生になると、医療費の助成制度がないに等しいのが、かなり気になっていまし
た。小学校の6年間までは怪我や病気など多々あるので、負担を少なくする制度を見直して、実効ある行政を期待しま
す。

422
経済的な理由で子どもを諦めている人は多いと思うので、保育園、幼稚園や学費の保障があれば子どもが増えていくの
かと･･･。福祉の拡大があれば、高齢者も住みやすい町になるのかなぁと思います。

427

子どもの医療費無料化、病院での窓口負担をなくして下さい。短時間勤務制度を活用できる環境にあり、子どもの病気
で有休も使いやすい職場ですが、結局保育園に預けることで子どもが病気がちになり、仕事も休みがちで収入はないに
等しいのに、医療費はかさむし、保育料は普通に取られ、貯金を使い果たしてしまいました。経済的につらいです。助け
て下さい。お金がないので不安です。これじゃ、きょうだいを作ってあげたいけどできません。

474
子どもの医療費助成での窓口支払いを直接払い（市が）にしてほしい。東北6県で岩手県だけが、窓口払いとしていると
いう事実を知り驚きました。医療費を支払った後（2ヵ月後）に口座に振り込むというのは2度手間なのでは？
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486

保育園の待機児童をなくしてほしい。休職中だろうが、育休中だろうが、働く意思をもっと尊重してほしい。保育園の増設
をしてほしい。核家族が多い現代なので、母親と父親が協力して育児ができるように、残業しないよう企業に働きかけて
ほしい。母親の負担が大きすぎるので、子どもを産むことをためらっている女性は多いと思う。若い世代がもっと楽しく子
育てできるよう考えてほしい。

821

独身の方が多く、少子化が進んでいて、将来に不安を感じる。高齢者と子どもの人数の差が開きすぎている。高齢者を
支えきれない。これを食い止めるには、1人でも多く結婚し、子どもを出産すべき。しかし、国や県がそれを援助できてい
ないのが、この現状の一因だと思う。（Ex.保育園の待機児童、女性の働き方、収入。）援助は難しいとは思うが、先を見
据えていかなければ大変なことになると思う。

831
・子どもの医療費助成が他の県内外の市町村より遅れているように感じます。・子どもの熱中症や防寒対策で防止や耳
あてを支給してはどうでしょう？・滝沢駅前に学童なり、児童館がほしいです。・あと1人、2人産みたいけど、産めない人
が周囲の母親でよく見かけます。・他の市町村が羨ましくなるような子育て支援・助成を待っています。
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SQN 行政サービスについて

15
☆子どもが小さい時、病気を持っていて保育園に断られた（2ヶ所等）役場にも相談したが、回答が得られず残念だった。
☆夫の収入が千円多いがために児童手当をもらえない時期が6年ほどあった。子どもを増やしていきたいのか、生まな
い方がいいのかわからない！！

116 ・結婚支援は強制的にはしてほしくない・結婚後の支援を充実してほしい。

195 ・子どもがいる世帯だけが優遇されるのはどうかと思います。独身者や高齢者も住みやすいようにして下さい。

350

すでに44才となり妊娠が難しくなりました。今後、おそらく子どもを持つことは不可能だと思いますが、結婚して早い時期
に不妊や高齢出産等について匿名でも手軽に相談できる窓口があれば、もう少し積極的になれたかも？と思いました。
今後、転入で入居される女性に、高齢になると正常な妊娠が難しくなる等の勧告ちらしと不妊等の連絡先のちらしを配
布があってもいいのかも？と思いました。（”出産されるご予定の方へ”というちらしは頂きましたが、それ以前の方への
ちらしもあってもいいのかな？って思います。）

360

◎人口が増えてほしい＝税収が増えてほしいということだと思うので、税金を支払うの力のある人の住民票をいかに集
めるか、ということでもあると思う。そう考えると、例えば、セカンドハウス策というものはどうかと思う。まずは教育や医療
で1つとび抜けたものを作り、それを目当てにやってきたいと思わせる。そして、完全移住ではなく、生活の拠点の2つ目
として滝沢に住民票を置いてもらう、というもの。例えば、東京に住む家族が、滝沢の教育、医療を受けたい、となった時
に、東京の生活拠点と滝沢の拠点を2つ持てるようにセカンドハウス支援をして、サービスを受けたい機関には住民票
（→家族全員分でなくても、1人だけとか）を移せるようにする。（数年とか）そうすることで、仕事が東京にあるままでも滝
沢市民になれて、税収が上がる、とはならないか。上は空想のような話だが、いきなり完全移住でなく、徐々に慣らして
移住などができるように、格安の第2拠点をつくり、住民票を移したら使える的なものがあっても良いかと思う。○結婚・子
育てについては、自然環境は素晴らしいと思うので、医療と教育（←産婦人科があまりないようなので、少し危機感を
持っている。）を何とかすれば、すごくオススメできるものになると思う。現状は良く知らないが、シングルマザー・ファザー
も支えられるといいと思う。◎出産祝い金や、出産時サービスをつけるのはどうか。出産時、育児期家事代行ができると
かも良さそう。

454

私自身不妊治療を経験しました。23才～41才まで行ない、3度妊娠はしましたが、出産までは至りませんでした。その
間、子どもがいない世帯は税金がどんどん上がったように思います。治療にはお金もかかりますが、働くこともできず、副
作用によって体調も良くありませんでしたが、子どもを"産まない"と言われ、お金だけ"取られる"ような気がして、辛い
思いでした。子どもが増えなければ、この先良くないとは思いますが、"作らない"のと"できない"は違うので、使う言葉
をもう少し考えてほしいと思うのはいけませんか？子どもがほしくてもできないのには、お金がない→補助、子育てのた
めの施設など、できない→不妊治療のための整備、施設、お金の補助。どちらもやらなければいけないことだと思います
が、今は子育て、育児ばかりですね。

828

問12．9について。中学生の子どもを持って強く思います。小学校の時には考えもしなかったことで、今とても不安な気持
ちです。学校の先生に相談すれば良いことですが、子ども自身が（も）、先生という立場の人との関わりより、第3者的な
人への相談が共にできる所がほしいと強く思っている所です。子どもがなかなか学校へ行く力がなく、それをどうすれば
良いのか？小さなことでも気軽に電話できる所です。ママ友、ご近所、私の親も近くにいますが、心配を掛けたくないと
いう気持ちから話すことができません。いろいろな事件がテレビで流れるたびに、次は我が家なのかもと思ってしまって
います。お父さん、1番一緒に考えてほしい人ですが、仕事の関係で離れていること、どなりつけやなかなかうまくいって
いません。「ほっとけ」父親の言うことも理解できますが、現実的にそれで良いのか？と思うこともあり、逆ギレもあり、そ
んなことを話せる施設があればと思っています。長々とすいません。

829
・難治性の疾患に罹患した際の援助をお願いしたい。・仕事も思うようにいかず、医療費も高額で子どもの積み立てを切
り崩して生活費に充てています。・病気が治るまでには2～3年かかるため、子どもを増やすことを諦めかけていた所に経
済的な危機により気持ちが固まりました。医療面の援助、お願いします。
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SQN 税金について

147 市民が払っている税金を市民のために上手く還元してほしいです。

366
仕事が多忙で、私生活とのバランスを取ることが大変な人がほとんどだと思います。結婚、出産、育児の支援としてイベ
ントを多額の資金を投入して行うよりも、就労環境の改善に集中し、ベースアップすることが先決ではないのでしょうか。

468
働いても働いても貧しい生活。嫌になります。疲れました。若いから今は働けますが、もう限界です。子どもはほしいけ
ど、税金を考えてほしいです。子ども手当てをもらっても、子どものために使えず、まず税金支払いです。何か変ではない
ですか。

SQN 婚活イベントの開催について

200
結婚相手を探すために街コンに参加しても、既婚者も居たりするので未婚の方のみが参加できる婚活イベントの方が結
婚支援につながると思います。ネット婚活サイトや民間の結婚相談所は優良なものもあると思いますが、詐欺等があり
そうで登録するのにためらいます。滝沢市主催であれば安心して参加・登録したいと思いました。

276 滝沢市も街コンを開催するのはどうでしょうか？結婚したくても出会いがない方も近所にいらっしゃいます。

426
街コン、婚活イベント等に血税を用いるべきではない。結婚したくない、出産したくない、そういう生き方もある。結婚した
いが出会いがない。←そんなはずない。他人にセッティングしてもらうのなら、お見合いだって昔からある。

SQN アンケート票について

5

問10について、現在の子ども、理想の子どもの人数がいずれも”0人”と回答の方への設問はここで終了していますが、
なぜ理想の子どもの人数が”0人”なのかを知ることも少子高齢化への対策へつながるのではないでしょうか？子育てで
きない厳しい環境のため、子どもがほしいと思えない人達も居ます。女性一人でも十分子育てできる様な福祉等が充実
した市に将来なってほしいと思います。

125
このアンケートは私のような高齢のバツ1の子持ちは対象外のアンケートだと思います。気分を害しました。「定住・移住」
のアンケートは無作為に抽出してもいいと思いますが、このアンケートは無作為に抽出すべきではないと思います。

206
子どもの人数「0」に答えた時点でアンケートが終了するのは、納得がいかないと思う。特に問13等は、子どもの有無に
関わらず答えてもらうべき設問だと思うのですが。広聴の意識が低いのではないでしょうか。それ以前に、字間調整が崩
れているような書類をアンケート用紙として外部に出すなど、失礼ではないでしょうか。蛇足ではありますが。

208 離婚して10年ですが自分的には的外れなアンケートですから再婚もしていないのでアンケートになりません。

212 シングルで子育てをしている親には向けていないアンケートの様ですね。

232
このアンケート調査票に疑問を感じます。滝沢市の行政が実施する要望についての質問であれば問12、問13は結婚し
ている、していないということではなく、全員の質問だと思います。なんとなくハラスメントなアンケート調査票だと感じまし
た。

533
アンケートに答えるのは構わないが、公的なアンケートであるならば、資料のフォントを揃える、スペースを均一にするな
ど、きっちりと作った上で送ってほしい。見にくいし、本当に公的なものか疑わしく思う。チェックをちゃんとした方がいい。

802

アンケート対象は「無作為に抽出」したということですので、仕方ないのかもしれませんが、このアンケートに回答するの
は非常に苦痛でした。夫婦共に元気であれば、もちろん子どもがほしかったです。でももう叶いません。このような選択肢
方式だと当てはまる項目もなく、読むのも辛いです。回答者が自身の言葉で書く方が、まだ良かったかと思います。※細
かいことですが、文章の途中に意味のないスペース（余白）がありすぎて、読みづらいです。

818 アンケートの回答欄で、変な空白があって読みにくいので、しっかり確認してから、調査票を作ってほしい。

930 変な空白が所々にあるのが気になった。
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SQN その他

49 滝沢市内での街コンやってほしいです。

137 がんばれ。

139
私は子育て中の方々が、甘いと思っています。自分の子どもが騒いでも注意もせず、人のせいにしたがっています。市
政が、というよりも、本人たちの考え方次第で子どもを作る、作らないの方向でいいと思います。

197 ・中学校まで給食制度があるのは、業務面、衛生面等から見てとても助かります。

222

現在お付き合いしてる男性が、透析患者になってしまい将来が見えない。子どもを産む年齢もリミットが近づき、このまま
産まなくてもいいのか、とても悩んでいる。会社の勤務時間も長く、通勤含めると、朝7：00に家を出て、夜9：00帰宅。体
力・気力も限界だ。残業月50時間だが、暗黙の了解で月20時間位しか申請していない。母も重度精神障害で、子どもを
産んで育てるのを手伝ってもらえない。

280
滝沢市少子高齢化の中において、今後も人口増加が見込まれる数少ない地域であります。定住・交流人口の促進によ
り、活動をすればと思います。

327
人口の増加には”魅力のある市づくり”が今、重要になっています。その中でもこれからの未来を担う、中・高校生のモチ
ベーションの向上とやりがい向上への働きかけが最優先の課題となります。その中で、結果を求めるのではなく、その
結果へつながる過程（プロセス）を大切に仕事してみて下さい。

328
滝沢か盛岡でどちらに住むか迷わないよう、政策の違いなど知りたいです。特に教育に関して！！子育てしやすいこと
が、長く住み続けるためには大切だと思うので…。

443
結婚して住む前は、知人から「滝沢は子育てがしやすい」と聞いていた。具体的には何だったかわからないが、住んで子
育てをしてみてもいまひとつわからない。医療費助成など、例えば雫石と比べてみても、もう少し年齢が上がるまで助成
してほしいと思うのが実際の所。市になったことで、どういうメリットがあったのかなと日々思う。

501
自分の親、兄弟がいるので滝沢に住んでいますが、全く魅力のない市だと思います。市になりました。市民には何の特
変なく、市になった意味がわかりません。国からのお金が市に入るだけ？盛岡ナンバー（車）や火葬場等、盛岡に頼りっ
ぱなしの感じも好感が持てません。

509

日頃、女性が働きやすい環境を整える動きがあるが、「働きたくて働いている」主婦がどれだけいるかが疑問である。周
りには世帯主の収入だけでは生活が成り立たず、外で働いていることが多く、私を含めて家にいられるのであれば、あと
1人2人子どもを育てても良いという声が聞かれる。いくら保育園等が充実しても、行事、PTAへの参加、病気の時の体
力的・精神的負担を考えると、育てられる子どもの人数には限界があり、ためらってしまう。一昔前のように、夫の収入だ
けで充分な暮らしができれば、子どもが中学生に上がるくらいまでは育児に専念できるのに、と思う。児童手当が増額さ
れて数年が経つが、そのタイミングで学校の教材費が高くなり、あまり増額が実感できていない。ノートなど近くの量販
店では3分の2ぐらいの値段で買える。児童手当がこれ以上増えても同じようなことが予想されるため、世帯主の収入が
増えるような何か施策を望む。
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＜高校生の意識調査に関するアンケート＞ 

 

表 自由意見回答一覧 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

人数

交通利便性・周辺環境整備について 6人

バスの利便性について 2人

道路整備について 2人

周辺環境整備について 2人

その他 6人

12人

分類

合計

SQN 交通利便性・周辺環境整備について（バスの利便性について）

43 元村中央地区のバスを増やしていただきたいです。

405 バス増やして。

SQN 交通利便性・周辺環境整備について（道路整備について）

336
他県がかなりいろいろな政策を行っているのを見て、もうちょっと（というかかなり…？かな…）良い策を出してくれることを
祈ってます。とりあえず道路の工事遅すぎ。

351 小・中学校の通学路の街灯が少ないし、明るくなくて危ないので、新しく建ててほしい。

SQN 交通利便性・周辺環境整備について（周辺環境整備について）

226

賃金は低くてもいいので、その代わりお金の循環を良くして下さい。いくらなんでも街灯が少なすぎる所があるので増や
して下さい。遊具はなくてもいいので、ベンチなどがある休憩の場所を少し増やして下さい。これに関しては盛岡寄りで
はない所にお願いします。批判など多くて大変かと思いますが、滝沢のためにお仕事をして下さりありがとうございます。
応援しているので頑張って下さい。

382 岩手をもっと活発にするために、もっとたくさんの施設を作った方がいいと思う。岩手だけでなく、滝沢や盛岡市にも。

SQN その他

58 今後のチャグチャグ馬コを続けてほしい。

191 あつい。

239 滝沢の良さや、特産物をもっと広めていってほしいです。

335 子ども向けのスポーツ等大会をもっと行えば、地域的にも変わってくると思う。

364 公務員（市・県とも）が増えてくれれば嬉しい。

401 滝沢市民だけアンケートに答えればいいと思う。


